

Советская молодежь

УЧРЕДИТЕЛЬ - ПРАВИТЕЛЬСТВО КАБАРДИНО-БАЛКАРСКОЙ РЕСПУБЛИКИ

С 11 по 21 мая Управление Федеральной почтовой связи проводит декаду подписки на II полугодие 2017 года. В любом отделении почтовой связи можно оформить подписку на ряд изданий по льготным ценам.
Наш подписной индекс П2836.



Первая зарядка года

14 мая в городке аттракционов в Атажукинском парке состоялась первая в этом году спортивная зарядка «Заряжайся, Нальчик!». По традиции, ее проводят именитые спортсмены.

Один из анонсированных спортсменов – серебряный призер Олимпийских игр в Рио-де-Жанейро Аниуар Гедуев, попри- ветствовав собравшихся, ушел по неожиданно возникшим

делам, и проведение задорной зарядки полностью взяла на себя Елена Продунова – российская гимнастка, серебряный и бронзовый призер Олимпийских игр 2000 года в Сиднее.

Напомним, что организатором мероприятия вот уже третий год выступает республиканская детско-молодежная обще- ственная организация волонтеров КБР «Помоги ближнему» при поддержке министерства спорта КБР, о чем напомнил в

своем приветственном слове руководитель РДМОО, замести- тель председателя Духовного управления мусульман КБР по общим вопросам Алим Сижажев. А по окончании зарядки все ее участники сфотографировались с Еленой Продуновой.

Наталья Печенова.

Видео в Instagram и на YouTube автора.
Фото Татьяны Свириденко.



Зрелищно, красиво, масштабно

15 мая глава Кабардино-Балкарии Юрий Коков провел совещание, на котором обсуждались вопросы подготовки и проведения праздничных мероприятий, связанных с Днем государственности КБР, Днем знаний и 460-летием добровольного вхождения республики в состав Российского государства.

Как сообщила пресс-служба руководителя региона, Коков отметил, что предстоящие торжества должны придать дополнительный импульс консолидации общества. По его словам, необходимо предусмотреть широкий круг вопросов организационно-технического, общественно-политического, культурно-массового характера, связанных с обеспечением безопасности. «Мелочей здесь быть не может. Все, что связано с этими знаменательными датами, должно быть выполнено на самом высоком уровне, зрелищно, красиво, масштабно», - подчеркнул глава КБР.

Особое внимание он призвал уделить благоустройству городов и населенных пунктов республики, уборке мусора, санитарной очистке территорий. «Сложно сразу все сделать, но этим надо заниматься каждый день, воспи-

тывать в людях желание соблюдать чистоту и порядок в общественных местах, работать с семьями. Есть немало хороших примеров, когда управляющие компании, дворковые комитеты действуют самостоятельно и добиваются успехов. Так это работает во всем мире», - отметил Коков.

Он также высказался за реализацию общественных инициатив «за самый чистый город, район, село» с закреплением за каждым двором ответственных лиц из числа представителей органов власти.

Правительству КБР предложено оказать помощь администрации Нальчика в завершении реконструкции улицы Мальбахова, других транспортных артерий столицы республики, принципиально и строго отслеживать соблюдение графика выполнения работ.

Отключили за долги

Газовики за долги на общую сумму более девяти миллионов рублей отключили от газоснабжения два крупных предприятия Кабардино-Балкарии.

Как сообщила пресс-служба ООО «Газпром межрегионгаз Нальчик», в апреле текущего года в реестр потребителей-должников на отключение было внесено 2 индивидуальных предпринимателя (сумма задолженности составляла 300 тысяч рублей) и 10 юридических лиц (задолженность – 11,6 млн. рублей). До отключения от газоснабжения успели погасить свою дебиторскую задолженность 9 потребителей.

Среди предприятий-должников, отключенных от газоснабжения, оказались ОАО «Гидрометаллург» (долг – 8,5 млн. рублей) и МУП «Управляющая компания Водоканал» (долг – 700 тыс. рублей, отключено административное здание).

По данным компании, МУП «Управляющая компания Водоканал» не произвело ни одного платежа за потребленный газ с начала текущего года, при этом ООО «Газпром межрегионгаз Нальчик» своевременно рассчитывается за услуги по водоснабжению.

«Возобновление газоснабжения будет осуществляться за счет потребителя после уплаты расходов, связанных с принудительным прекращением поставки газа, а также при условии погашения задолженности и выполнения всех условий по договору поставки газа, касающихся расчетов и иных требований поставщика газа», - отмечает пресс-служба.

Спорт, философия, творчество

14 мая в Государственном Концертном зале на фестивале боевых искусств «Альборц» был представлен почти весь мир восточных единоборств.

Фестиваль был организован Федерацией айкидо КБР и Студенческим советом Северо-Кавказского государственного института искусств и посвящен Дню Победы. Он представлял собой на редкость удачный симбиоз спорта, гуманистической философии и творчества, что и является квинтэссенцией боевых искусств, что и отметил в приветственном слове председатель комитета Парламента КБР по культуре, развитию институтов гражданского общества и СМИ Борис Паштов.

В спортивном форуме участвовали представители не только Кабардино-Балкарии, но и Ставропольского края, продемонстрировавшие всю красоту и зрелищность восточных единоборств, доступных, как оказалось, людям всех возрастов.

Каждый выход спортсменов представлял собой яркое шоу, будь то бой с палками-дзэ, демонстрация техники с мечом-кен, противо-

действие атаке противника, вооруженного ножом, или особенно впечатливший зрителей номер, в котором красивая и нежная ведущая фестиваля, студентка продюсерского факультета СКГИИ Фатима Канаметова отразила нападение устрашающего «злоумышленника».

Важную часть вечера составляли интересные видеоролики, повествующие об истории каждого вида восточных боевых единоборств, а выступления Марьяны Саральповой, Темиркана, группы Dance Step, Азамата Евазова, Ислама и Карины Киш зрители встречали бурными аплодисментами.

После торжественного вручения дипломов всем участникам фестиваля в фойе ГКЗ состоялась встреча спортсменов со зрителями, прошедшая не менее интересно и плодотворно.

Наталья Печонова.

Фото А. Подва.

Видео в Instagram и на You Tube автора.



Юбилей отметили концертом

15 мая Колледж культуры и искусств Северо-Кавказского государственного института искусств отметил свое 60-летие.



В честь юбилея в холле колледжа развернулась выставка картин и изделий декоративно-прикладного искусства студентов ККИ СКГИИ. Там же были представлены их награды, полученные на различных всероссийских и международных конкурсах.

Заместитель министра культуры КБР Аминат Карчаева поздравила всех с юбилеем и отметила, что колледж «сыграл и продолжает играть огромную роль в развитии и становлении музыкальной культуры нашей республики». Затем Аминат Хадисовна вручила педагогическому коллективу почетные грамоты правительства и министерства культуры КБР.

С поздравительной речью также выступил народный художник РФ, действительный член Академии художеств Англии и Испании Мухаддин Кишев. Пользуясь случаем, он похвалил студентов колледжа, а именно

Марину Кашежеву и Приню Котову, за успешное участие в конкурсе «Шемкинская весна», председателем жюри которого он является. Художник вручил девушкам дипломы победителей.

Праздничную концертную программу составили выступления хора Колледжа культуры и искусств, ансамбля адыгских инструментов «Шикапшина», хора «Глиссандо» Детской школы искусств №1 г. Нальчика, заслуженного артиста РФ Али Ташло, заслуженной артистки КБР Мадины Мамбетовой, преподавателя кафедры фортепиано и методики СКГИИ Ферузы Косач, других выпускников и нынешних студентов колледжа.

Яна Троян.

Фото Татьяны Саурбеюк.

Видео на YouTube и в Instagram @sovetskaya_molodezh

В честь 100-летия Кайсына Кулиева

Двукратный восходитель на Эверест, президент республиканской Федерации альпинизма и скалолазания Абдул-Халим Ольмезов намерен осуществить восхождение на один из шестисотметровых в Гималаях в честь столетия Кайсына Кулиева.

Как сообщила пресс-служба администрации Эльбурского района, Ольмезов в настоящее время находится в Гималаях, где осуществляет восхождение на гору Мера (6476 м) в честь столетия народного поэта Кабардино-Балкарии Кайсына Кулиева. Помимо Ольмезова в составе экспедиции также находятся альпинисты из Санкт-Петербурга, Москвы и Дагестана.

Кроме того, к столетию народного поэта федерация альпинизма и скалолазания КБР планирует в сентябре текущего года провести массовое восхождение на пик Кулиева в Чегемском ущелье. Участвовать в нем будут более 100 альпинистов из различных регионов страны.

КРСК подключается к проекту в Тырныаузе

Акционерное общество «Корпорация развития Северного Кавказа» (КРСК) примет участие в реализации проекта по возобновлению добычи и переработки вольфрам-молибденовых руд Тырныаузского месторождения в Кабардино-Балкарии.

Напомним, что в ноябре 2016 года президент РФ Владимир Путин поручил правительству дополнительно рассмотреть совместно с заинтересованными организациями проект возобновления добычи и переработки вольфрам-молибденовых руд Тырныаузского месторождения, включая финансово-экономическую модель этого проекта.

На базе проекта по созданию Тырныаузского горно-металлургического комплекса при поддержке Минпромторга РФ, Минкавказ, «Ростеха» и ЗАО «Компания «Вольфрам» планируется создание на территории СКФО комплекса производств по глубокой переработке вольфрамсодержащего сырья, предполагающего выпуск твердосплавного высокопрочного инструмента.

Как сообщила пресс-служба министерства РФ по делам Северного Кавказа, проект по возобновлению добычи и переработки вольфрама и молибдена в Тырныаузе станет уже третьим ключевым проектом министерства, в котором КРСК примет участие. «Проект стратегически важен для социально-экономического развития СКФО, поэтому нам необходимо совместно с «Ростехом» и компанией «Вольфрам» детально продумать модель и

формат участия корпорации», - заметил первый заместитель министра по делам Северного Кавказа, председатель совета директоров КРСК Одес Байсултанов.

Он также предложил рассмотреть возможность подписания соглашения о взаимодействии на площадке Петербургского международного экономического форума, который пройдет в июне.

В соответствии с разработанной финансово-экономической моделью проекта его предварительная оценочная стоимость составляет порядка 20 миллиардов рублей. Из них пять миллиардов рублей составит средства государственной программы «Развитие СКФО» на период до 2025 года.

Реализация проекта позволит обеспечить потребность оборонно-промышленного комплекса страны, выстроить высокотехнологичную цепочку по производству вольфрамовой концентрата, триоксида вольфрама и готовой импортзамещающей продукции на территории России. Также будет создано более тысячи рабочих мест, что обеспечит дополнительные отчисления в региональный бюджет и окажет позитивное влияние на стабилизацию социально-экономической ситуации в КБР.

Сель перекрыл дорогу

Сель, сошедший вечером 11 мая в Черекском районе, перекрыл федеральную трассу, ведущую в высокогорное ущелье.

Как сообщила пресс-служба регионального УГИБДД, примерно в 21 час в Черекском районе в результате обильных проливных дождей сошел селевой поток, который перекрыл проезжую часть федеральной автомобильной дороги Урвань - Верхняя Балкария - Уштулу протяженностью до 50 метров.

В результате схода селя движение транспортных средств в сторону горного ущелья Уштулу оказалось полностью перекрыто. На подъездах к месту схода оползней были установлены необходимые технические средства организации дорожного движения, предупреждающие об опасности на дороге.

В тот же день дорожные службы провели работы по расчистке проезжей части дороги от земляной и каменной осыпи и открыли проезд.

Новый кинозал открыт в Баксане

На прошедшей неделе в Баксане, в здании Дворца культуры в торжественной обстановке открылся современный кинозал с возможностью демонстрации отечественных и зарубежных фильмов в 2D и 3D формате.

В церемонии открытия приняли участие глава местной администрации городского округа Баксан **Хачим Мамхегов**, заместитель министра культуры КБР **Рита Таова**, руководитель ГКУ «Киноvideоучреждение» министерства культуры КБР **Альберт Маканаев**, сотрудники местной администрации, представители обществу.

Открытие кинозала стало возможным благодаря программе модернизации кинозалов в малых и средних городах России (с численностью жителей до 100 тыс. человек), осуществляемой Фондом кино и министерством культуры РФ. Программа начала действовать в декабре 2015-го, в преддверии Года кино в РФ. В рамках реализации программы в этом году будут выделены средства на техническое оснащение 155 кинозалов в 55 регионах РФ, совокупный объем средств, выделяемых на модернизацию и оснащение цифровым оборудованием, составляет 766,7 миллионов рублей. Стоит отметить, что кинозал в Баксане – самый крупный из тех, на поддержку которого выделены субсидии на данном этапе действия программы.

Благодаря этим субсидиям городской округ Баксан получил возможность восстановить кинозал, который не работал с советских времен; было закуплено и установлено цифровое оборудование на сумму 5 миллионов рублей.

После официальной части праздник украсили известные артисты эстрады КБР – заслуженный артист КБР **Амирхан Хавначев**, солистка Музыкального театра **Роксана Кочесокова**, мастер пародийного жанра **Эльдар Дымов**, художественный руководитель народного ансамбля ДК «Дыгульбей» **Зарема Тагирова**, солист ансамбля **Рамазан Кунашев**.

После концертной программы состоялся показ фильма «Время первых». Это российский исторический фильм о первом выходе в открытый космос, снятый кинорежиссером Дмитрием Киселевым с Евгением Мироновым и Константином Хабенским в главных ролях. Консультантом картины был главный герой, космонавт Алексей Леонов; фильм снят в формате 3D.

«Междисциплинарная интеграция в современной клинической медицине» – под таким названием 11-13 мая в нальчикском СПА-отеле «Синдика» проходил Международный медицинский форум с участием медиков из России, Германии, Италии и Израиля.

Открыл его работу заслуженный врач РФ, заведующий отделением челюстно-лицевой хирургии РКБ КБР, профессор **Магомед Мустафаев** с докладом «Обеспечение безопасности и качества оказания помощи пациентам в стоматологии и челюстно-лицевой хирургии».

Всего было представлено тринадцать докладов на актуальные темы хирургической, ортопедической и

ортодонтической стоматологии взрослых и детей.

Также гости форума приняли участие в официальном открытии Северо-Кавказского научно-практического центра челюстно-лицевой, пластической хирургии и стоматологии «Creative MEDicine» и центра «Сина».

Наталья Печонова. Видео на Instagram автора. Фото Татьяны Свириденко.



Мастер-класс Малкуса в Нальчике

11 мая в Колледже культуры и искусств СКГИИ прошел мастер-класс Александра Малкуса.

Лауреат международных конкурсов пианистов в Бухаресте, Белграде и Верчелли, Александр Маркович Малкус, чья педагогическая жизнь, за исключением пяти лет работы в Японии, в основном связана с Московской консерваторией им. Чайковского, имеет много учеников из России, Китая, Кубы, Италии, Японии. Все они известные музыканты, лауреаты международных конкурсов, в том числе обладатель 1 премии Международного конкурса им. Ф. Шопена в Варшаве Данг Тхай Шон (Канада-Вьетнам).

И теперь к числу воспитанников Малкуса можно присоединить и молодых пианистов Кабардино-Балкарии. Отрывок видеозаписей мастер-класса маэстро Малкуса со студенткой ККИИ СКГИИ **Елизаветой Метревели** смотрите в Instagram и на нашем видеоканале в You Tube.

Н. П.

Письма «СМ»



«В начале мая Нальчик расцвел клумбами ярких тюльпанов. Каждый раз, гуляя с детьми по проспекту Ленина, я любовалась цветами и мысленно благодарила людей, которые создали такую красоту. Мне казалось, что любой нормальный человек всегда будет рад видеть подобную картину – родной город в цветах. И была очень удивлена, когда оказалось, что не каждый...»

Я живу на первом этаже в доме на пр. Ленина. Как-то ночью, перед праздником Победы, я проснулась из-за шума на улице. Выглянула в окно. Мимо проходила толпа парней лет по 16-17, они громко спорили и смеялись, не обращая внимания на то, что на часах полвторого ночи и люди в окрестных домах спят. В руках почти у каждого было по огромному букету тюльпанов, явно сорванных на городских клумбах. Даже нет, не по букету – по охапке. С хохотом эти вандалы (а как их еще назвать?) кидались друг в друга тюльпанами, дрались цветами, как шпагами, роняли их на асфальт... Неприятное зрелище, мерзкий поступок. Это как же надо не любить свой город, не ценить красоту, не уважать труд своих земляков, чтобы вот так поступать – опустошить городские клумбы для того, чтобы потом цветы просто выкинуть, растоптать на асфальте?..

И. Кубатиева, г. Нальчик.

«В День Победы мы всей семьей (три поколения!) с утра идем к Вечному огню, потом с Бессмертным полком, потом на театрализованные представления, которые проводятся в Нальчике. Это многолетняя традиция. В последние 4-5 лет праздник всегда бывал чем-то омрачен – какими-то просчетами организаторов. Иногда казалось, что городские власти проводят его именно для власти имущих, а не для ветеранов и простых горожан. В ожидании «официальных лиц» нальчане, и ветераны Великой Отечественной в том числе, стояли (!) или под дождем, или под палящим солнцем. Ни возложение, ни шествие Бессмертного полка, ни концерты не начинались, пока большие чиновники не соизволят «подойти и принять участие». Не было организованности, почти все мероприятия начинались с опозданием, и это, конечно, не могло не портить атмосферу праздника. В этом году, впервые за последние несколько лет, организаторы всех праздничных мероприятий в столице нашей республики порадовали – все прошло четко, вовремя, красиво. Наконец-то кто-то додумался у Вечного огня поставить для ветеранов стулья, ведь людям, которым уже под девяносто и больше, трудно стоять больше 10-15 минут, а ветераны наши приходят в День Победы к Вечному огню всегда загодя. Глава республики, пришедший к мемориалу, первым делом направился к сидящим ветеранам, чтобы поздравить каждого. Было заметно, что это им очень приятно.

Несмотря на то, что в этом году в шествии Бессмертного полка принимало участие около 40 тысяч человек, все было организовано очень точно и четко. Люди выдвинулись с площади 400-летия, как и предполагалось в программе мероприятий, – минута в минуту. Никакой нервозности, толчеи, непонятных команд (а в прошлом году было именно так) – очень душевная, очень теплая атмосфера все время шествия, песни, дружные крики «Ура!». И аплодисменты, которыми встретили Бессмертный полк, ступивший на площадь Согласия...

Спасибо тем, кто додумался поставить на проспекте динамики, из которых лились песни Великой Отечественной, создавая праздничное настроение, спасибо тем, кто подготовил замечательные концерты и театрализованные представления. Было бы просто здорово, если бы каждый праздник Победы проходил при такой хорошей организации.

М.И. Борисенко, г. Нальчик.

«В нашей семье три человека погибли в Великую Отечественную войну – мой дед и два его родных брата. В этом году мы впервые решили принять участие в шествии Бессмертного полка, отчасти благодаря публикации «Формируем Бессмертный полк» в вашей газете о том, где можно заказать штендеры с фотографиями наших погибших воинов. Поскольку мы хотели не просто распечатать фото (это вроде можно было сделать бесплатно во всех МФЦ), а именно заказать готовый штендер, решили воспользоваться услугами одной из фирм, реквизиты которой были указаны в публикации. В двух рекламных компаниях – на ул. Кирова и на пр. Кулиева вообще не ответили на звонки, хотя был разгар рабочего дня. В фотоателье, расположенном в самом начале ул. Кирова, ответили, хоть и не слишком приветливо, что да, можно изготовить штендеры, цена – «700-800 рублей, а если вам надо ретушировать фото, за это будете платить отдельно». Честно говоря, я не понимаю, что означает эта приблизительность в цене, и почему это должно стоить так дорого. Вообще было ощущение, что ответившая на звонок девушка не очень «в теме» или ей лень было что-то объяснять.

В итоге мы заказали штендеры в рекламной компании на улице Пушкина – всего за 300 рублей. И девушки в офисе были приветливы и внимательны, и к штендерам не было никаких претензий – все сделано аккуратно, качественно, ярко. Не пришлось даже звонить и спрашивать о готовности – позвонили сами. Огромное спасибо.

Понимаете, дело даже не в разнице в ценах – в отношении. Просто где-то к делу отнеслись с душой, как того и требовал повод. А где-то восприняли Бессмертный полк чисто по-делачески, как источник дополнительных заказов. Обидно и неприятно. Не называю фирмы, чтобы газету не обвинили ни в бесплатной рекламе, ни в «ущербе деловой репутации», впрочем, какая тут репутация...

М. Дышечкова, г. Нальчик.

Поддельная авария

Следственные органы Кабардино-Балкарии завершили расследование уголовного дела в отношении бывшего инспектора ДПС, которого обвиняют в служебном подлоге.

Как сообщила пресс-служба прокуратуры КБР, следствием установлено, что в июле 2016 года 22-летний житель селения Верхняя Балкария, передвигаясь на своей автомашине «Мерседес», не справился с управлением, в результате иномарка скатилась в обрыв и перевернулась, получив значительные технические повреждения.

В связи с тем, что на «Мерседес» отсутствовал страховой полис и получить страховую выплату не представлялось возможным, владелец машины обратился к своему знакомому – инспектору отдела ГИБДД Черекского РОВД. Он попросил полицейского составить фиктивный материал о дорожно-транспортном происшествии с участием его «Мерседеса». Тот согласился и изготовил подложные документы – справку о ДТП и схему места совершения аварии, которые были переданы для страхового возмещения в страховую компанию. По ним компания выплатила владельцу «Мерседеса» страховое возмещение в размере 210 тысяч рублей.

Факт изготовления подложного административного материала был установлен сотрудниками оперативно-розыскной части собственной безопасности МВД по КБР.

В ходе следствия по результатам служебной проверки инспектор ДПС был уволен с занимаемой должности.

Экс-полицейскому предъявлено обвинение по части 1 статьи 292 («Служебный подлог») УК РФ, санкция которой предусматривает до двух лет лишения свободы.

Владельца «Мерседеса» обвиняют по части 1 статьи 159.5 («Мошенничество в сфере страхования») УК РФ, ему грозит до одного года исправительных работ либо арест на четыре месяца.

Прокуратура Черекского района утвердила обвинительное заключение и направила уголовное дело в районный суд для рассмотрения по существу.

Уклонился на два, вернул один

Заместитель генерального прокурора России Иван Сыдорук направил в суд уголовное дело в отношении руководителя одной из организаций алкогольной отрасли Кабардино-Балкарии, которого обвиняют в неуплате налогов на сумму более 2 млрд. рублей.

По версии следствия, генеральный директор расположенного в селении Чегем-2 ООО ЛВЗ «Рус-Алка» Ислам Березов на протяжении 11 месяцев 2015 года (с марта по декабрь) представлял в налоговые органы налоговые декларации по акцизу на подакцизные товары, содержащие ложные сведения об объемах произведенной и реализованной возглавляемым им предприятием алкогольной продукции. В результате этих действий ООО, как считают следователи, уклонилось от уплаты в бюджет акциза на сумму свыше 2,1 миллиарда рублей.

В ходе расследования обеспечен возврат в бюджет части суммы неуплаченного акциза в размере свыше 1 миллиарда рублей, а также приняты обеспечивающие меры, в ходе которых наложен арест на промышленное оборудование предприятия и выпущенную им алкогольную продукцию на общую сумму свыше 300 миллионов рублей.

Бизнесмену предъявлено обвинение по пункту «б» части 2 статьи 199 («Уклонение от уплаты налогов с организации, совершенное в особо крупном размере») УК РФ.

Уголовное дело, которое расследовало Главное следственное управление СКР по СКФО, направлено в Урванский районный суд для рассмотрения по существу.

В связи с тяжелым материальным положением

Нальчикская транспортная прокуратура утвердила обвинительное заключение по уголовному делу о незаконном сбыте наркотических средств.

Как сообщил нальчикский транспортный прокурор Руслан Жемухов, по версии следствия, 34-летний ранее судимый житель Нальчика вечером 31 марта текущего года на территории железнодорожной станции незаконно сбыл за 1 тысячу рублей выступающему в роли покупателя сотруднику транспортной полиции гашиш массой 0,35 грамма.

По данному факту следственной группой Нальчикского линейного отдела МВД России на транспорте было возбуждено уголовное дело по части 1 статьи 228.1 («Незаконный сбыт наркотических средств»).

Мужчина свою вину в совершении инкриминируемого преступления признал полностью и пояснил, что, освободившись в ноябре 2016 года из мест лишения свободы, постоянной работы не нашел и эпизодически подрабатывал на рынках Нальчика грузчиком.

Реализованный им гашиш он изготовил сам из дикорастущей конопли, произрастающей на окраине города. Продать наркотик он решился в связи с тяжелым материальным положением.

После утверждения обвинительного заключения уголовное дело направлено для рассмотрения по существу в Нальчикский городской суд.

Обвиняемому грозит от четырех до восьми лет лишения свободы.

Из личной мести

Нальчикский городской суд вынес приговор в отношении местного жителя, которого обвиняли в заведомо ложном сообщении о теракте.

Как установил суд, обвиняемый из личной мести к генеральному директору одного из ООО позвонил со своего мобильного телефона на пульт «02» дежурной части УВД Нальчика и сообщил, что на территории данного предприятия заложены три взрывных устройства. После этого сообщения сотрудники полиции эвакуировали всех работников предприятия и с привлечением кинолога со служебно-розыскной собакой провели обследование всех зданий и строений, расположенных на его территории. Однако никаких взрывных устройств и взрывчатых веществ обнаружено не было.

Помимо этого, мужчину обвиняли в том, что он в своем гараже при помощи точильного станка из отходов металла старой пилы изготовил охотничий нож.

В судебном заседании подсудимый признал себя виновным и, раскаявшись в содеянном, ходатайствовал о принятии судебного решения в особом порядке.

Суд признал его виновным в заведомо ложном сообщении о готовящемся взрыве и незаконном изготовлении холодного оружия и приговорил к году и шести месяцам исправительных работ с удержанием 10% заработной платы в доход государства.

При определении наказания в качестве смягчающих обстоятельств суд учел признание им своей вины и чистосердечное раскаяние в содеянном.

Ножом в грудь

Прохладненский районный суд вынес приговор в отношении местной жительницы, обвиняемой в убийстве своего сожителя.

Подсудимая проживала в съемной квартире с сожителем и отцом-инвалидом, который не может самостоятельно передвигаться. Между ней и сожителем часто происходили конфликты, переходившие в драки, но никто в правоохранительные органы и в медицинские учреждения не обращался. Одна из таких ссор закончилась тем, что женщина ударила сожителя ножом в грудь. От полученного ранения мужчина скончался.

В судебном заседании подсудимая полностью признала свою вину, но заявила, что, нанеся удар ножом, не имела умысла на причинение смерти. От дачи суду показаний она отказалась.

Из ее показаний на следствии следует, что в обеденное время к ней домой пришли двое неизвестных парней, которые искали ее сожителя, а вслед за ними сразу подошел и он с двумя бутылками водки. Женщина выпила с мужчинами и вышла на лоджии покурить, где к ней подошел один из гостей и стал расспрашивать о ее взаимоотношениях с сожителем. После того, как гости ушли, сожитель стал высказывать ей претензии по поводу разговора на лоджии, и она прогнала его. Однако через час он вернулся, стал разговаривать с ней на повышенных тонах, выражаясь нецензурной бранью, и схватил ее за волосы. Женщина вырвалась, убежала на кухню, где взяла кухонный нож, с которым вышла в коридор. Здесь сожитель ладонью ударил ее по щеке, после чего она ударила его ножом в грудь.

Мужчина еще некоторое время был жив. А подсудимая сползнула нож в ванной и положила его на место, после чего обработала рану марганцовкой и перевязала ее простыней. Посчитав ранение несерьезным, она оставила сожителя на полу, чтобы он проспался, и сама пошла спать. Проснувшись же, увидела, что сожитель лежит в луже крови, и у него не прощупывался пульс. После этого она вызвала «скорую помощь» и полицию.

Первоначально вину за убийство пытался взять на себя брат подсудимой, которого на момент совершения преступления не было в квартире. Позже он признался, что таким образом хотел помочь сестре избежать уголовной ответственности, поскольку сам ранее судим, у него нет семьи, а сестру ему было жалко. Однако женщина добровольно написала явку с повинной после того, как ее доставили в отдел полиции.

Доводы подсудимой о том, что она не желала смерти сожителю, суд посчитал несостоятельными, так как, нанося удар ножом длиной клинка 14,5 см со значительной силой в жизненно важный орган, она не могла не понимать, что причинит ему этим смерть.

Суд признал женщину виновной в совершении умышленного убийства и приговорил ее к 8 годам лишения свободы в колонии общего режима. Также частично удовлетворен иск потерпевшей (матери убитого) к подсудимой о возмещении морального вреда в размере 300 тысяч рублей.

Не вспомнил

обстоятельств ДТП

Прохладненский районный суд вынес приговор в отношении жителя Ставропольского края, которого обвиняли в совершении ДТП, жертвами которого стали два человека.

Как установил суд, днем 10 октября прошлого года на 19-м километре автодороги Прохладная-Советская 31-летний житель Ставропольского края на автомашине «КамАЗ-53202» с прицепом выехал на полосу встречного движения и врезался в автомобиль «ГАЗ-2705» под управлением 60-летнего жителя поселка Ульяновский Прохладненского района.

В результате ДТП 50-летний пассажир «Газели» от полученных травм скончался на месте происшествия, а ее водитель был доставлен в больницу, где скончался спустя четыре часа после происшествия. Оба погибших мужчины возвращались с рынка, где занимались реализацией овошей.

В судебном заседании водитель «КамАЗа» полностью признал свою вину, но от дачи показаний суду отказался. Согласно его показаниям на следствии, в тот день он вместе со своими друзьями выехали колонной из трех пустых «КамАЗов» с прицепами. Они передвигались со скоростью примерно 50-60 км/ч, он ехал в колонне последним. Обстоятельства ДТП он не помнил, вспомнил лишь, как очнулся от удара, когда его автомашину уже съезжала со встречной полосы. Каким образом она там оказалась, он также не помнил. От столкновения с «Газелью» прицеп от его машины отделился и его развернул.

Согласно заключению судебной транспортно-трассологической экспертизы техническое состояние «КамАЗа» не противоречит требованиям безопасности движения и эксплуатации транспорта, у машины отсутствуют какие-либо неисправности или повреждения узлов и деталей рулевого управления и ходовой части, колес и тормозной системы. По мнению экспертизы, у водителя отсутствовали объективная и техническая причина потери управляемости и выезда на сторону встречного движения.

Суд признал подсудимого виновным в нарушении правил дорожного движения, повлекших по неосторожности смерть двух лиц, и приговорил его к двум годам лишения свободы в колонии-поселении с лишением права управления транспортным средством на один год.

Осужденный также должен выплатить потерпевшим по 300 тысяч рублей в счет возмещения морального вреда, а также по 10 тысяч рублей в счет возмещения материального ущерба – средств, затраченных на оказание юридических услуг.

Обстоятельством, смягчающим наказание, суд посчитал частичное возмещение ущерба потерпевшим, а также признание подсудимым своей вины, его положительные характеристики и беременность супруги. Обстоятельств, отягчающих наказание, судом не установлено.

Одно убийство и четыре разбоя

В прокуратуру КБР прошло межведомственное совещание, на котором обсуждали вопросы профилактики подростковой преступности.

По информации пресс-службы надзорного ведомства республики, за 2016 год в правоохранительных органах КБР было зарегистрировано 156 преступлений, совершенных подростками и при их соучастии, что на 12% меньше, чем в 2015 году. Их удельный вес в общей структуре преступлений снизился с 3,5% до 3,2%. Подростками совершено одно убийство, четыре разбойных нападения, девять грабежей, 115 краж чужого имущества, а также два преступления, связанных с незаконным оборотом наркотиков. Основная масса этих преступлений (128) относится к корыстным и корыстно-насильственным категориям, а их удельный вес составил 82%.

Кроме того, зарегистрировано 343 преступления, совершенных в отношении детей и подростков, что на 70% больше, чем в 2015 году. Их удельный вес вырос с 3,9% до 7%. В отношении несовершеннолетних зафиксировано одно убийство, один факт причинения тяжкого вреда здоровью, шесть – умышленного причинения вреда здоровью средней тяжести, четыре – легкого вреда здоровью, более 20 фактов побоев, четыре угрозы убийством и 229 преступлений, связанных с половой неприкосновенностью. Резкий рост преступлений данной категории связан с тем, что в 2016 году правоохранительными органами выявлено и поставлено на учет 170 половых преступлений, совершенных жителем Прохладненского района в отношении своих двух несовершеннолетних дочерей в период с 1999 по 2014 год.

Б. М.

Строитель идеальной жизни



К строительству Заур Сабанчиев был неравнодушен с юности. Окончив в 1958 году заочковскую среднюю школу с золотой медалью, он поступил на специальность «Промышленное и гражданское строительство» в Инженерно-строительный институт в Ростове-на-Дону. Показав себя добросовестным студентом и получив диплом, он возвратился в республику. С 1963 по 1966 год он работал в системе треста «Каббалкельстрой» инженером, начальником хозяйственного строительного участка. За короткий период под его руководством было построено несколько жилых домов и объектов сельскохозяйственного назначения. А в 1966 году Заур Муратович начал трудовую деятельность в Кабардино-Балкарском госуниверситете,



где продолжает работать и по сегодняшний день. За годы, отданные любимому университету, он принимал участие в подготовке более 5000 высококвалифицированных инженерных кадров, с 1974 по 2016 год заведовал кафедрой «Строительное производство». Сейчас он с удовольствием продолжает свою научно-педагогическую работу, читая курсы «Строительные машины и оборудование», «Энергосберегающие технологии в строительстве» и «Производство железобетонных изделий». Студенты с большим интересом посещают его занятия и говорят, что он дает хорошие знания и увлекательно преподает. Выпускники Заура Муратовича имеют весомые разработки в области строительства, уже примененные на практике. 115 работ Сабанчиева опубликованы в центральных отраслевых журналах из перечня ВАК, на его счету 9

15 мая исполнилось 75 лет заслуженному строителю КБР, кандидату технических наук, доценту кафедры «Строительное производство» Института архитектуры, строительства и дизайна КБГУ Зауру Муратовичу Сабанчиеву («СМ» №20, 2012 г., №8, 2017 г.). Этот человек успевает все: быть хорошим руководителем, педагогом, примерным семьянином, даже альпинистом. Будучи человеком скромным, Заур Муратович не любит рассказывать о своих достижениях. Но, находясь в КБГУ, сложно не заметить стеллы с материалами, подтверждающими их в полной мере.

авторских свидетельств и патентов, четыре справочника, пять пособий. Его научно-педагогическая и общественная деятельность отмечена четырьмя медалями, в том числе «За трудовую доблесть»; четырьмя знаками ЦК ВЛКСМ; знаками министерств образования РСФСР и РФ, партийными, профсоюзными, отраслевыми наградами. Он носит не одно, а несколько почетных званий: «Изобретатель СССР», «Заслуженный строитель КБР», «Почетный строитель Юга и Северного Кавказа».

Заур Муратович много лет руководил факультетской партийной организацией, стоял у истоков развития всесоюзного движения студенческих строительных отрядов, внесших большой вклад в экономическое развитие нашей страны. Более двадцати лет он успешно возглавлял в качестве командира сводные студотряды численностью до 2500 человек, трудившиеся как в республике, так и за ее пределами. И он с большим удовольствием рассказывает об их работе: «Для наших студентов-строителей это была богатая практика. Мы принимали участие в возведении таких крупных объектов, как Байкало-Амурская магистраль, Зоринский коксохимический комбинат, Алтайский леспромхоз, Камский автомобильный завод, город Гагарин и др. По результатам работы отличившиеся награждались туристическими путевками в разные страны. Строитотряды выезжали за рубеж не только на отдых, но и на работу. С группой передовиков я побывал в Финляндии, Болгарии, Польше, Югославии». Как считает Заур Муратович, обмен студен-

Долгие годы он руководил клубом горного туризма и альпинизма Кабардино-Балкарского госуниверситета. Сабанчиев участвовал в десятке восхождений на Эльбрус, пять раз был на вершине. Памятно ветерану массовое восхождение, посвященное 50-летию Советской власти. Они поднимались, неся с собой бюст Ленина и послание к молодежи XXI века, которое замуровали на вершине Эльбруса с тем, чтобы открыть в 2017 году – к 100-летию Октябрьской революции. «Вот время и пришло... Сейчас пытаюсь поднять вопрос заветного юбилейного восхождения», - поделился он.

Наш герой удивляет окружающих своей бодростью и моложавым видом – этим он обязан здоровому образу жизни и привычке к постоянной физической активности. Каждое утро Заур Муратович начинает с пробежки на свою дачу, где кормит собаку, делает зарядку – и обратно. В таком ритме он живет уже много лет. Возможно, на здоровье Заура Муратовича в свое время положительно влиял и регулярный отдых на природе. «Все 48 дней преподавательского отпуска я пропадал в горах, в альплагерях и на турбазах», - рассказал он. А на вопрос, как к этому относилась семья, с улыбкой ответил: «От этого отношения с родными были только крепче, было время соскучиться. Возможно, по этой причине мы с женой никогда не соррились».

Семью Заура Муратовича можно назвать «строительной». Евгения Каральбиевна – супруга Заура Муратовича – окончила инженерно-технический факультет КБГУ. Свою трудовую деятельность она начала в должности инженера производственного отдела треста «Каббалкельстрой», и вплоть до выхода на пенсию проработала в этом тресте на различных должностях. По результатам производственной деятельности и за активную общественную работу Евгения Каральбиевна неоднократно поощрялась, в том числе Почетной грамотой Президиума Верховного Совета КБАССР. «Сын Арсен – строитель по образованию, работает в системе «Газпрома» в Москве, начальником одного из отделов. Он принимал участие в газификации олимпийских объектов в г. Сочи и Плесецкого космодрома. Моя сноха Бэла заведует женской консультацией поликлиники №36 г. Москвы. Внучка Карина окончила экономический факультет КБГУ, сейчас работает начальником кредитного отдела банка ВТБ в Москве, а ее муж Тимур Калибатов возглавляет юридический отдел банка. Внук Ахмед – ведущий специалист юридического отдела в ООО ССК «Газрегион» в Москве. Моя дочь Майя и зять Тимур Мирзоев уже 17 лет живут в США. Тимур – доктор наук, профессор, работает в области компьютерных технологий, Майя – коммерческий директор института. Они живут в штате Флорида, воспитывают двух сыновей, Адама и Алена», - с особым трепетом и гордостью рассказывает о своей большой и успешной семье Заур Муратович. Не забывает он и о своих корнях, о роде Сабанчиевых. Вот уже много лет Заур Муратович является главой совета рода Сабанчиевых. Он часто проводит в университете встречи с представителями рода: «Более 70 человек, носящих нашу фамилию, учатся в вузах Кабардино-Балкарии. Мы проводим встречи, на которых чтим память наших предков, награждаем отличников и активистов нашего рода».

Глядя на Заура Муратовича, убеждаешься, что человек может успеть все, если этого захочет. Поздравляем с юбилеем и желаем такой же энергии еще долгие годы!

Яна Троян.

Фото из архива З. Сабанчиева.

В Нижнекурукужинском доме культуры состоялась тематический вечер, посвященный адыгской культуре. Мероприятие, имеющее целью повышение уровня знаний детей об адыгской культуре и истории через национальный фольклор, организаторы назвали

«ГОЛОС ДУШИ АДЫГОВ»

Гостями вечера стали заместитель главы Баксанского района Андзор Ахобеков, заведующий сектором национального образования МОН КБР, председатель Ассоциации преподавателей адыгского языка и литературы имени Кази Атажукина – Мурат Табишев, начальник управления образования Баксанского района Тамара Абрегова, глава сельского поселения Нижний Куркужин Алим Пшихачев, представители школ из других районов и городов республики. У порога обновленного дома культуры гостей праздника школьники встречали в национальной одежде с зеленым адыгским флагом и традиционной махмысой.

Директор нижнекурукужинской третьей школы Беслан Партоков, обратившись со словами приветствия к гостям, отметил, что организация подобных мероприятий особо актуальна для развития духовно-нравственных взглядов подрастающего поколения.

Дети рассказали легенды и предания об адыгском народе, которые дошли до нас с древнейших времен. Основной упор был сделан на безмерную преданность своей родине и признанный во всем мире черкесский этикет.

Андзор Ахобеков, вдохновившись выступлениями юных рассказчиков, поведал гостям праздника познавательную легенду о родном селе Куркужин и отметил, что любовь к своей Родине начинается со своего села.

«История – это наше культурное наследие. Соседи восхищались военной доблестью древних адыгов, наши предки всегда славились своей храбростью», - сказал Мурат Табишев и призвал юных джигитов чтить и хранить добрые традиции своего народа.

Также гости праздника посетили сельскую детскую школу искусств, где было представлено много работ на адыгскую тематику. Закончился вечер в соответствии с традицией – массовыми национальными танцами.

Конкурс

«Патриот России»

Федеральное агентство по печати и массовым коммуникациям (Роспечать) открыло прием заявок на участие во всероссийском конкурсе «Патриот России» на лучшее освещение в электронных и печатных средствах массовой информации темы патриотического воспитания. Организатор конкурса занимается Международным пресс-клубом.

В конкурсе могут принять участие зарегистрированные печатные и электронные СМИ, интернет-проекты, а также авторы (авторские коллективы), чьи материалы патриотической направленности были размещены в СМИ с 1 мая 2016 года по 30 апреля 2017 года включительно. Предусмотрены следующие номинации: «Россия – великая наша держава»; «Это наша с тобой биография»; «Служу Отечеству»; «Мы – россияне!»; «Россия молодая».

Конкурсные работы вместе с сопроводительными материалами принимаются до 1 июня 2017 года по электронному адресу konkurspatriot@pr-club.com и по адресу: 119019 Москва, Никитский бульвар, дом 8-А, офис 311, Международный пресс-клуб, с пометкой «В оргкомитет конкурса «Патриот России»».

Победители конкурса будут награждены памятными знаками и дипломами Роспечати на торжественной церемонии в июле 2017 года.

С подробными условиями конкурса можно ознакомиться на сайте Международного пресс-клуба www.pr-club.com и официальном сайте Роспечати www.farpmc.ru. Контактные телефоны оргкомитета конкурса +7(495)695-34-22, +7(495)695-34-23, +7(495)691-64-81.

«Хорошие клоуны остаются детьми всю жизнь»

Наш земляк Сергей Яковлев (1954-2010), заслуженный артист Башкирии, участник фестиваля «Золотой клоун» в Италии, лауреат конкурса артистов цирка СССР и США работал во многих цирковых жанрах: жонглиж, эквилибристика, джигитовка, клоунада, пародия, дрессура. В качестве каскадера и дублера принимал участие в таких фильмах как «Неудовимые мстители», «Они сражались за Родину», «Достояние республики». Сергей Яковлев мечтал, что в родной Кабардино-Балкарии придается его знания и опыт, что когда-нибудь здесь откроется цирк или хотя бы театр зверей.

Первые Сергей Яковлев попал на цирковое представление в десятилетнем возрасте. Это был передвижной цирк «Шапито», приехавший с гастролями в Нальчик в 1964 году. Больше всего маленькому Сереже понравился клоун – он смешил людей, заражал юмором и развлекал фокусами. Именно тогда мальчик твердо решил стать клоуном. Работники цирка так очаровали его, что все дни пребывания труппы в городе он с большим удовольствием помогал ухаживать за животными.

И хотя в семье будущего циркового клоуна никогда не было артистов, это не стало преградой к осуществлению детской мечты. Для начала Сережа решил стать ловким и научиться падать – он профессионально занялся футболом и спортивной гимнастикой. А затем, по счастливому стечению обстоятельств, в школу №7, в которой учился мальчик, пришел старый клоун-пенсиянер Георгий Иванович и организовал цирковой кружок. Это ли не удача! Это ли не волшебство?



После восьмого класса Сергей Яковлев решил поступить в Московское государственное училище циркового и эстрадного искусства. Но его мама была категорически против. Женщине, гордившейся старшим сыном – профессиональным военным, было сложно понять желание младшего сына стать клоуном. (Это спустя годы она будет с гордостью говорить, что ее Серезенька – известный клоун). Мать настояла на том, что Сереже надо обязательно получить настоящую профессию, которая всегда его прокормит. Юноша окончил ПТУ, стал инструментальщиком-лекальщиком, но потом все же отправился в столицу. С первого раза, как часто бывает, ему не удалось пройти по конкурсу. Ехать обратно в Нальчик не солоно хлебавши ему не хотелось, поэтому он пошел напрямик к директору цирка на Цветном бульваре просить, чтобы взяли кем угодно, хоть дворником, лишь бы оставили при цирке. Присутствовавший при этом режиссер цирка Марк Местечкин спросил Сергея, что он умеет делать. Тот и ответил: падать! На последовавшую просьбу упасть, Сергей повалился на пол. На что Местечкин сказал, что настоящий клоун должен владеть всеми цирковыми жанрами, и предложил по-



ступить в только что открывшуюся в Москве студию циркового искусства. Двухгодичное обучение Яковлев прошел за один год и вышел из стен студии с дипломом каскадера. Он выполнял сложнейшие трюки в программе «Цирк на воде».

И вот тогда все закружилось-завертелось, мечта маленького Сережи сбылась! Гастроли по СССР и за рубежом с цирковыми номерами, съемки в фильмах. Стоит сказать, что Яковлев родился с пороком сердца, но все-таки доказал, что это не приговор. Автогонки, каратэ, культуризм, метание копья – этому и многому другому он научился, все делал с блеском.

Сергей был удивительным человеком, не бовшимся советской системы. К примеру, работая клоуном в Башкирском цирке, в паре с клоуном Анатолием Аймуриным, он шутил над «курской гнилой картошкой», «алма-атинской целиной», «никтопольскими помидорами», а в 1981 году, будучи в Польше, посмел высказать сочувствие Валесе. От сильных мира он получал снисходительные похлопывания по плечу, а от зрителей – шквал аплодисментов!

Яковлев был так предан цирковому искусству, что не прерывал номер даже в сложных, а порой и страшных обстоятельствах. Был у него номер, в котором необходимо было с разбегу упасть животом на мокрую дорожку и скатиться в бассейн. Во время исполнения этого трюка у него случилась травма позвоночника, но он пробыл на арене ровно столько, сколько требовалось по сценарию. Не прервал Сергей свой номер даже тогда, когда ему случайно проткнули пикой живот.

Чего только не приходилось ему делать! И входить в клетку к тигру, и «искать общий язык» с чужим верблюдом, и общаться с бурым медведем.

И все-таки самым любимым его цирковым направлением была клоунада. Ведь все, от мала до велика, смеются над проделками и фокусами клоунов, с симпатией относятся к этим добрым, забавным актерам. Работая в труппе Башкирского цирка, Сергей Яковлев со своим напарником Анатолием Аймуриным в одном только первом отделении выходил на арену пять-шесть раз. У них были злободневные репризы «Насос», «Доска», «Кнут», «Водка». Ему довелось работать с Терезой Дуровой, Игорем Кио, общаться с Юрием Никулиным, Владимиром Высоцким, Софией Ротару и многими другими актерами и певицами, музыкантами.

В 2001 году Сергей Анатольевич вернулся в Кабардино-Балкарию и обосновался в селе Новоивановское. Но «уйти на пенсию» от своего призвания так и не смог. Создав в Нарткале труппу «Форганг» (в цирке – занавес, отделяющий арену от входа за кулисы – ред.), он начинает обучать юные дарования фокусам, клоунаде, плотанию огня, метанию

ножей. Его дочь Ирина, сын Иван, ученики Милана и Саша выступали с благотворительными концертами в детских садах, школах, интернатах республики.

Но его вторая мечта – подарить родному Нальчику проект цирка так и не сбылась. Этот проект придумал он сам. Сергей видел его небольшим, мест на триста, в форме клоуна, сидящего на земле с вытянутыми ногами. Вход/выход предполагался через подошвы, ноги были бы коридорами, туловище – ареной и зрительным залом. Аэродинамического клоуна (как его прозвал сам Сергей Яковлев) весом 8-9 тонн могли бы смонтировать четыре человека за восемь часов, и перевозка была бы возможна на одном суперМАЗе. Но, как говорится, некоторые мечты так и остаются мечтами...



Сергей Яковлев говорил: «Вы только представьте, что на крыше дома выросла трава. Ваши действия? Скошите траву? А клоун затащит на крышу корову! Хорошие клоуны остаются детьми всю жизнь. Дети в высоту, прекрасном смысле этого слова».

Залина Лукожева.
Фото из архива семьи Яковлевых.

Народный артист встретился со студентами

В Центре культуры им. Х. С. Темирканова Кабардино-Балкарского государственного университета им. Х. М. Бербекова прошла встреча народного артиста Кабардино-Балкарской Республики, Адыгеи, Ингушетии и РСО-Алания Черима Нахушева со студентами вуза.



Черим Хачимович в начале беседы выразил надежду на то, что она пройдет не просто так, а будет носить просветительский характер.

«Когда меня пригласили в университет, я подумал, а кому я нужен, если не буду петь. Хочу сказать, что был весьма тронут, узнав, что студенты хотят со мной поговорить, задать вопросы, побеседовать, поэтому немного взволнован», – добавил артист.

Выходец из села Заюково, первый певец, соединивший черкесскую этническую музыку с современной поп-культурой, рассказал о том, как произошло становление его творческой карьеры. С ним на сцене Центра культуры, как и на его сольных концертах находилась организатор торжеств, режиссер-постановщик, заслуженная артистка КБР Марина Гумова. Они вместе рассказали о тех проблемах, с которыми сталкивались в создании песен и музыки, когда начинали свою деятельность.

Встреча была построена в форме душевного диалога артиста со зрителями, которых он радовал не только интересной и живой беседой, но и юмором и самоиронией. Черим Нахушев рассказал о своем творческом пути, главная идея которого – возродить в душах адыгов любовь к родному языку и этнической музыке, которая несет в себе глубокую мудрость.

В зале выстроилась настоящая очередь из желающих задать народному артисту свои вопросы – разные и порой неожиданные. Как рассказал певец, отвечая на вопросы, любовь к народной музыке он открыл в себе благодаря родителям, а своим успехом и огромной популярностью он обязан гармоничности старинных слов с этнической музыкой.

Черим Нахушев говорил о важности сохранения родного языка, своей культуры. Также вопросы касались утраты некоторых обычаев в свадебных обрядах на сегодняшний день.

В знак благодарности за приглашение Черим Нахушев подарил организаторам встречи диски со своими альбомами и книгу, написанную о нем. В ответ работники Центра культуры вручили ему и Марине Гумовой книгу «Адыги» Сарай Мафедзева.

Подводя итог встречи и прощаясь с присутствующими, артист поблагодарил всех за теплый прием, разнообразие и интересные вопросы, живую беседу и пожелал всем успехов. Все желающие, а их было много, получили от Черима автографы и совместные селфи со звездой.

Талада олтуруп, кьолума кылам алайым. Угъай, атамча, төгөреке, жашил таулагга сагъышлы кырайым...

Кьолалы кюн тыяклары, жашил кезле, жылкыла - ма атам бар кыагыты, кыаламы да ала болгандыла. Шаухна башындан жауун бутакла жерге салына келедиле, жагдада терек бутакла уа жаурдан алгга мыккыла боладыла, салпыланадыла. Жел жетер, жашил агач битеу шуулдар, чайкылар. Кёк сыйдамында кёк жашнар, кюкюрер, анда жауар, чалкыкылары, жылкылары, жылкычы атам да, кези да жибитир. Баштыкыр башында, Къайын кыйырында мен да, атамча, кьолума кыагыт, кылам алмай, олтурама жылы ташны ырындыла...

Кёп тюрлю кылам барды, алай жети тюрлю теги кылычы атам кыаламы да, кылычы да. Мен да алма терегинден кентге кетмез дегендейм. Жарлыны бузоуу өгюзлук этер деп, тауда, жауунда, жамычы кийип, жылкылары тау этекледен сюрюп,

Сыбызгычы сюрючю

атама ушаргга кюрешеме. Болса да, бир зат айтып, минг затны айтмай кыяма. Атамы минг жолу, минг басхан ташы, кыялагга минг кырамы жетили ат бла, жети минг кычырым кыдырганы, жети минг кычырган сёю... Ма ташда сыбызгы сурат... Атам сыбызгы да сокыганды, кысыр кыяны зынгыратып...

Эртте эчкичи согъа эди сыбызгы, ол агач кыйырында, чинар тубюнде тартуула тарта эди. Жар-сыуу кёп болур эди, ансы, алай тар-талмаз эди, ахшы муратларына да жетмез эди артда. Эчкичи жашны агач кыйырында сыбызгы сокыганы бир тап келишеди; эркечле - узунсакалла, узунмойнозле, текеле жандыракезле, эчкиле уллу желинде, улакыла - ташдан ташха секире, бирлери эчки агачлагга тагылып, бирлери аналарын эме, бирлери кыя жуудан эне, тикде макъра. Уой, тарта эди, шох сыбызгыны эчкичи жаш...

Ол алай согъа тургандай, юсюнде да узун акъ чепкени бла, сют кибик чиммак сакталын сылай, биреу, келип, аллында сөөлди...

Жаш ол кюнден сора таулада, агачлада, не билейим, андан сора дагыда кыайда кёкде, кюнде, айда, жулдузлада айланган эсе да, кыайдагысын киши билмей, юч жыл туруп, элини ханс устасы болуп кыайтады. Андан сора узакъ жерледен анга саусузла, онсузла бакдырыргга жюрюп башлайдыла. Ол дарман хансланы кыайсы кыулакыла болгандарын, хансла кече кыарангыда, ингир алада, танг алада өсгенлерин да, алагга жерден, кёкден да дарманык не заманда келгенин да билгенди... Ол кече да, кюн да таулада негери бла жашил дунягга кыарап айланганды. Хансла кеслери, аны алына келип, сёлешип башлагандыла. Ма сыбызгы сокыганы да сыбызгы сокыган биледи деп

алай бирден айтадыла таулада, жашым!

Къошха жетгенимде, атам: «Бу харамны малын, гумхоту жерге жетмезча, кысыха тагып турургга керекди ансы, бизни жолда кыоярыкыды. Бужаз ол терсине тентиреп, биз а аны излеп айлансакъ, малыбыз чалпыулу болур», - деди. Сора, атны жалкысында мырхыкларын аруулай, манга кыарап: «Керемисе, жаш, муну жалкысын, бурулуп, урдух болуп... Аны шайтан этеди алай», - деди.

Мен атам кыачан эсе да: «Шайтанан кыарысуз жан болмайды дуняны юсюнде», - дегени эсиме тиюшоп: «Да кыалай кыолундан келип ишлеялганды шайтан аны», - деп, тую эрими тишим бла кысып, иги сейрининп, кыалай затла айтырык болур, деп тынгылайма. Атам, мен аны эртте айтханын эсиме келтирип, бюгон сорганымы тылпыуудан ангылап: «Бир-бир, халы-халы су-

уура болур... начас. Иши, кючюмо озады», - деп бу таурухну да айтды: «Эртте бир байны айтхылыкъ ажире болганды. Ол ажир, иги кютоуюлу жерге жылкыны айландырып, алларын, кыйырларын ары-бери тыйып, жанлыдан да алай саклап турган хапарын айтычуудула. Бирде жылкы кыя эринде тохтап болады. Былайда ажир, кёз тубюн, не да бойнун кыайыма, деп кыалай эсе да арт аягын жайлыкыла, желдеде, жерде сюркелип айланган узун жалкысына илиндирип, андан ычындыралмай, кюрешип, кёп тыпырап, ахырында кыядан тубюне берип кетгенди... Артда, битеу малы тас болганды да, жылмагъан эди бай ол ажиргеча, леучо эди Копай».

Ажирге мен да жиялым ичимде, тынгылагандай. Аны жалкысына, кыя тубюнде ёлгенден сора жиялыкылары, кыалган жылкылары мудахлыкларына жиялым. Болса да, кыя артында жулдузчука кибик жаш тайчыкыла андан сора бир ауукдан жарык кишней башлайдыла...

Бурун бир кыатын бла бир киши жашагандыла. Аланы тогуз жашлары болганды. Эм гитчелери, тогузуучу жашлары, малда болганды. Аланы аналары, туратуруп, кыз тапханды. Кызыны бир да ийнаклагандыла, кыуангандыла. Аналарыны кыз тапханын эшитип, кичи жашлары юйге келгенди, аналарын:

- Эгешиними кёргозт, - деп тилегенди.
- Кёр, балам, кёр, - деп, аналары кызычыкыны кёргозгөнди.

Кыарап, кызычыкыны кёргенлей, жаш анасына былай айтханды:

- Анам, не муну кыорат, не мени кыорат, - дегенди.

Аналары уа:

- Оу, балам, аны тырнагына бир жуук болгандан эсе, барыгыз да биркюнюл болдугыз, - дегенди.

- Да сора, юй да, мал да, мюлк да сизге хайыр болсун, жол манга хайыр болсун, - деп, жаш кетип тебирегенди. Бара барып, арып, ингирде узакъда бир потюндеген жер кёргенди. Салып барса, ол юйде бир сокыр кыарт кыатын бла сокыр кыарт киши.

- Мени кесигизге бала этигиз, - деп, жаш аладан тилегенди. - Не айтынгызыдан да чыкым, жумушугузга жарарма.
Кыартла, алай насып туугъанына ийнамай:

- Эшта-эшта, бизге алай насып кыайда? - деп, жашха алай айтхандыла.

Жаш алайда ырызлыгына ийнадырганды. Кыартла жашны бала этгендиле. Сора кыарт киши жашха не этерин айтханды:

- Жюз эчкибиз барды да, аланы кютериксе, башха кютоплюк жокъду, - дегенди, отлар жерлерин да ангылатханды.

Жаш эчкилени кыарт киши айтхан жерде кюте турганды. Бир кюн а ол эчкилени ата-сы айтмаган жерге сюргенди. Сюре кетип, бир ариу талагга чыкыганды. Ол талада уа болмаган кёгет жокъ: алмала, эрикле, кертемеле да. Эчкилени да терекле тубюне жайып, кеси да алма терекни юсюне минип, ашай тургандай, беш башлы бир эмеген чыкыганды.

- Ой, гунч болдук! Чыпчык кирмеген жерге сен кыалай келдинг? - деп, эмеген жашха ачуланганды.

Жаш, кыулагына да алмай, алмаланы ашаганын кыоймаганды. Сора эмеген, ол жашха:

- Ол бутакдан бу бутакъга секир да, ма ол алманы манга атчы, - дегенди.

Жаш, бир бутакъдан башкасына секирип, эмеген айтхан алманы анга берип, кеси да жерге тиюгенди. Ол терекден тиюгенлей, эмеген жашха:

- Атышымы, тутушму? - деп сорганды.
- Атышхан кыатында да этерле, тутушму, - деп, жаш жууап берди.

Алайда эмеген да, жаш да сермешип теби-

Ёгге улан

регендиле. Жаш, кётюрюп алып, эмегенин богуурдакларына тери батдырганды да, беш башын бирден тиюшогенди. Сора ингирде, эчкилени да сюрюп, юйге тебирегенинде, эмегенин бир башын бирегисине кюлтук тубюне салып барып, чардакыга дыгыр-датып атханды.

Экинчи эрттенликде жаш биягы жерге эчкилени кютерге сюргенди. Ал кюндеча терекге минип, кёгет ашай тургандай, дагыла бир эмеген жетгенди. Ол да алгынын эмегенча болганды. Аны да башларын сегенди да жаш, ингирде бир башын ала барып, чардакыга быргыганды. Ючюнок кюн да эрттенликде жаш эчкилени биягы жерге сюргенди. Дагыла, кёгетле ашай тургандай, бир эмеген чыкыганды. Жаш ол эмегенин да башларын сегенди. Сора, бир башын ала барып, биягы чардакыга атханды. Тёртюнок кюн да эчкилени биягы жерге сюргенди. Биягындай, энтта бир эмеген чыкыганды. Аны да жаш, башларын кесип, бир башын кюлтуктуна алып барып, чардакыга атганды. Былайда кыарт кыатын жашха былай сорганды:

- Жашым, бу чардакыга дыгыр-датып атханларын не загладыла?

Жаш:

- Эчкиле ёлгендиле да, аланы башларыдыла, - деп жууап бергенди.

Кыарт кыатын:

- Да сен бизни эчкилерибизни артарын этип кыояргга тебирегенсе? - деп ачуланганды.

Аны алай хыны этгенине онгунмай, кыарт киши, иги адамыча, кыарт кыатынга чамланганды:

- Сен кыарт кыартханы не ишинг барды, ариу биркюнюл этип кыойса да? - дегенди.

Жаш бешинчи кюн биягы эчкилени ол жерге сюрюп, кюте-кюте турганды. Алай жашны бу жол киши жокъламаганды. Сора ёзенин ишиге эчкилени жая барып, ол бир потюндеген жерин кёргенди. Ары барып кыараса - бир кыала, кыаланы ичинде эмеген кыатын, эки эмегени да инбашларына агып, аллында кыазанда боза кыайнда, кеси да жон тарай тура эди. Жаш, эшикден кыарап, эмеген кыатыны кёргенлей:

- Ай, анай-анай! - дегенди.

Эмеген кыатын да:

- Ай, балай-балай, - дегенди. Сора дагыда:

- Терк балай болдунг ансы, санга мен этерин биле эдим, - дегенди.

Жаш а:

- Терк анай болдунг сен да, ансы санга этерин мен да билир эдим, - деп жууап бергенди.

- Энди, жашым, сен былай тур, мен эшикке чыгып, бир жарма тартып келейим, - деп, эмеген кыатын эшикке чыкыганды. Жаш, аны ызындан кыараганында, ол эшик аллында тишлерин кырысы бла билей тура эди. Жаш, аны кёргенлей, чартлап чыгып, эмеген кыатыны кылыч бла уруп, төрт башын юздюрюп, бир башын кыойганды. Сора эмеген жашдан:

- Жангыз башым бла кыой, не десенг да, айтханыгы этерме, - деп тилегенди.

Жаш, эмеген кыатындан:

- Атамы-анамы кёзлерин сиз этгенсиз сокыр, не этген эсегиз да, - деп даулаганды.

- Ай балам, бу жангыз башым бла кыой, ансы ол бир юйюно ичинде кююр барды, кююрде кююрчек, кююрчекки ичинде гинасуу, гинасууну ичинде атангы кёзлери - кыара, анангы кёзлери - ала, бардыла, - дегенди.

Жаш, барып, юйге кирип, атасыны, анасыны кёзлерин да гинасуудан алганды. Чыгып, эмеген кыатынын ол кыалган башын да кесгенди. Кыарт кыатын бла кыарт кишиге келгенди, малларын да сюре. Юйде барысы да кече жатхандыла, жууклагандыла. Эрттенликке кюн тьерге атасын жаш кюн турушха чакырганды. Жаш атасыны кёзлери орунларына салганды. Экинчи, анасын чакырып, аны кёзлерин да салганды. Андан кыартла жашны ийнаклагандыла, кыучаклагандыла, тиллери бла жалагандыла этгендиле. Андан сора жаш, алада бир кесек туруп, былай тилегенди:

- Туугъан жерими, элими, барып, туурасындан кыарап, бир кыайтайым.

Жашны алай айтханын эшитип, кыартла бек мудах болгандыла.

Алай, жашны мудах этмез ючюн, былай айтхандыла:

- Жолунга бар, мюлк, не керек эсе да, ал.

Жаш атасына:

- Бохча керегинг бла бохчангы берсенг, андан сора жуук керек туююду, - дегенди.

Бохчаны ичинде уа, бир жюлгоч, бир билеу, бир биз, - башха зат болмаганды. Жашха бу загла керек болгандыла да, жаш жолгга атланганды. Бара барып, элдерин башындан кыараганды. Кыараса, элдерин ичинде жангыз кеслерини юйлеринден сора бир сау юй жокъ. Юйле ичлерине оюлуп тура эдиле. Аны кыой да, ит юрген тауш да чыкмаганды. Жаш салып юйлерине барганды. Барса, ол кююп кетген эгечинден

сора, жан-жаныуар жокъ. Жашны кёргенлей, эгечи ийнаклаганды, тансыклаганды, кыучаклаганды.

- Эл битеу, мени кююп, кёчюп кетгенди, - деп хапар айтханды.

Кыз алай айтса да, жаш элге не болганын кызыны кёргенлей окуна билгенди. Кыз, жашха:

- Хазыр затым жокъду, бир жармачык тартып келейим, - деп, эшикке чыкыганды.

Жаш, терезден кыарап, кыз тишлерин билей турганын кёргенди. Аны алай кёргенде, кыачып тебирегенди. Ол кыачып, кыз сюрюп, жаш тамам онсуз болганды. Сора Аллахдан тилегенди да, бохчадан билеуно чыгарып, былай айтханды:

-Ий, Аллах, кыз ёталмазча, бир уллу кыя эт муну!

Билеу бир уллу кыя болганды. Жаш, аны ючюн уллу кёлю болмай, кыачып турганды. Кыз ол кыяны ашап, тешик этип, кыядан ётюп, жашны сюрюп тебирегенди. Жаш кыачып, кыз сюрюп, жаш дагыда тамам онсуз болуп, Аллахдан тилек тилеп, хуржундан чыгарып, жюлгочон атханды да:

- Ий, Аллах, сен муну, ол ёталмазча, бир темир кыя эт! - деп тилегенди.

Жаш, анга да уллу кёлю болмай, кыачханын тохатмаганды. Кыз, темир кыяны да тешип, жашны ызындан сюрюп тебирегенди.

Жаш дагыда кыачып, онсуз болганды да, Аллахдан тилеп, хуржундан бизни чыгарганды.

- Ий, Аллах, сен муну төгереги тогуз-он кыулак болган бийик темир этерип, мени да аны башына кюндул! - дегенди.

Ол Аллахдан тилегенча болганды да, кыз, жетип, темир терекни тубюн ашап тебирегенди. Олсагата алайга, учуп, бир кыаргала келгендиле. Жаш кыаргаладан:

- Атама-анам айтгыз, эгерлени бир ийдиригиз, бу мени ашарга тебирегенди, - деп тилегенди.

Кыаргала уа:

- Кийик ётюрсенг, бизге несин бере эдинг? - деп, кыулакка а алмай, учуп кеткендиле.

Кыз терекни жаргысы ашап бошарга, учуп, бир кёгюрюнчюкле жетгендиле. Жаш алагга:

- Атама-анам айтгыз да, эгерлени бир ийдиригиз, бу мени ашарга тебирегенди, - деп тилегенди.

Кёгюрюнчюкле:

- Бусагата айттып ийдирик, - деп, учуп кеткендиле.

Кыз да терекни юздюрюп, жерге адуурурга, эгерле да жеткендиле. Эгерлени кёргенлей, асыры кюркюгандан, кыз кёкте учуп тебирегенди. Эгерле да аны ызындан учуп кеткендиле.

Бусагата да Айны, Кюнню тутхан ол желмаууз кызы деп, алай айтадыла.



Осталось надеяться на чудо

«Спартак-Нальчик» – «Мордовия» (Саранск) 1:3 (0:3). Голы: Петров, 12 (0:1), Сысуев, 27 (0:2), Игнатович, 40 (0:3), Марченко, 52 (1:3).
 «Спартак-Нальчик»: Антипов, Кузнецов, Дашаев, Марченко (Мухаммад, 71), Семенов, Дроздов (Мурачев, 46), Ахриев, Крамаренко (Бойчук, 60), Богатырев, Бажев (к), Ахьядов (Тлупов, 66).

«Мордовия»: Леонов, Осипов (к), Навлетов, Сабитов, Багаев, Иванов, Лебедев, Игнатович (Лукиянов, 77), Петров (Алхазов, 90), Деобальд (Чалов, 87), Сысуев (Амбарцумян, 67).
 Наказания: Сабитов, 34, Дашаев, 53, Навлетов, 60, Игнатович, 61, Мурачев, 72 – предупреждения.

Ударты (в створ ворот): 10 (5) : 11 (7). Угловые: 6:3.

Лучший игрок матча: Павел Игнатович («Мордовия»).

Судьи: Н. Волошин (Смоленск), А. Линкин (Воронеж), М. Ковалев (Реутов).

14 мая. Нальчик. Республиканский стадион «Спартак». 800 зрителей. +17 градусов.

0:3 к концу первого тайма – подобно с нальчикинским «Спартаком» не случилось очень давно. Честно говоря, так и не понял, за счет чего и как хозяева собирались обыгрывать соперника. На матч, который решил судьбу команды, они вышли какими-то вялыми и несоборанными и встретились с ним лишь во втором тайме. Так судьбоносные встречи не играют.

Конечно, многое решил быстрый гол, забитый после несправедливо назначенного штрафного. Да и третий мяч влетел в сетку ворот Антипова после того, как линейный арбитр не заметил офсайда у Игнатовича. Но все это не оправдывает безликой игры, показанной нальчикинами.

Стартовый натиск в начале второго тайма привел к голу Марченко после подачи углового (в протоколе матча он ошибочно был записан на счет Мурачева), но на большее красно-белых не хватило. После этого поражения они уже не зависят от себя, и спасти «Спартак» от вылета во вторую лигу может только чудо.

Марат Мустафин, старший тренер «Мор-

довия»: – Игра шла за выживание в лиге, и мы победили. Наверное, у нас команда более опытная, и наши игроки оказались лучше адаптированы к стрессовым ситуациям.

Хасанби Биджиев, главный тренер «Спартак-Нальчика»: – Грубые индивидуальные ошибки в начале матча свели на нет всю игру. При 0:2 уже было сложно отыграться. Соперник имеет опытный состав и победил по делу. Мы очень робко начали матч, хотя нужно было навязать сопернику борьбу. Надломилась после быстрого гола. Во втором тайме стали действовать смелее, но и соперник действовал иначе. За такое поражение дома – стыдно.

Результаты остальных матчей 37-го тура: «Луч-Энергия» – «Сибирь» 0:0; «Енисей» – «Тюмень» 1:0; «Динамо» (М) – «Шинник» 1:0; «Балтика» – «Сокол» 1:0; «Нефтехимик» – «Тамбов» 1:1; «Зенит-2» – «Факел» 1:1; «Волгарь» – «Кубань» 2:1; «Тосно» – «СКА-Хабаровск» 3:1; «Спартак-2» – «Химки» 4:0.

В заключительном матче чемпионата 20 мая «Спартак» в Краснодаре встречается с «Кубанью».

Пенальти имени судьбы

«Сибирь» (Новосибирск) – «Спартак-Нальчик» 1:0 (0:0). Гол: Чеботару, 49 – с пенальти.
 «Сибирь»: Цыган, Качан, Куширук, Макаренко, Гладышев, Магаль, Азаров, Рухаиа (Коржун, 46, Плото, 68), Безлихотнов, Чеботару (к), Белая (Андреев, 90).
 «Спартак-Нальчик»: Антипов, Семенов, Соблиров, Дашаев, Марченко, Войнов (Крамаренко, 19), Дроздов (Мурачев, 86), Ахриев (Каркаев, 56), Мухаммад, Ахьядов (Тлупов, 62), Бажев (к).

Наказания: Макаренко, 82, Каркаев, 82, Соблиров, 89 – предупреждения.

Соблиров, 89 – удаление, 2-я ж.к.

Ударты (в створ ворот): 6 (2) : 6 (1). Угловые: 3:8.

Лучший игрок матча: Алим Каркаев («Спартак-Нальчик»).

Судьи: П. Шадышов, В. Мурашов, А. Прихоголов (все – Москва).

10 мая. Новосибирск. Стадион «Спартак». 1015 зрителей. +10 градусов.

Исход этого по сути ничейного матча решил свисток московского арбитра Шадыханова на 48-й минуте, после которого он назначил пенальти в ворота нальчан. Пенальти, которого не было. Крамаренко лишь прикоснулся к Безлихотнову, а тот упал, как подкошенный, дав повод арбитру. Экс-спартаковец Чеботару спокойно реализовал пенальти, после чего «Сибирь» практически всем составом отошла к своим воротам и удерживала устраивающий ее счет. На 90-й минуте хорошая возможность изменить его была у Каркаева, однако после удара полузащитника головой в дальний гол мяч прошел рядом со штангой.

Хасанби Биджиев, главный тренер «Спартак-Нальчика»: – Полное разочарование результатом. В таких матчах один гол определяет очень многое. Судья сказал, что с его ракурса 11-метровый был стопроцентный – на игрока «Сибири» наступили сзади, но мы посмотрели видеозапись... Ну, это цирк такие пенальти давать!

Сергей Кирсанов, главный тренер «Сибири»: – Сегодня было не до красивого футбола – важен был результат.

Результаты остальных матчей 36-го тура: «СКА-Хабаровск» – «Спартак-2» 3:0; «Там-

бов» – «Тосно» 3:0; «Тюмень» – «Нефтехимик» 2:0; «Мордовия» – «Волгарь» 3:0; «Сокол» – «Динамо» (М) 0:3; «Шинник» – «Енисей» 4:2; «Кубань» – «Зенит-2» 3:0; «Факел» – «Балтика» 1:2; «Химки» – «Луч-Энергия» 2:2.

Первенство ФНЛ Положение на 16 мая

	И	В	Н	П	М	О
1. Динамо (М)	37	25	9	3	62-28	84
2. Тосно	37	20	12	5	60-29	72
3. Енисей	37	18	6	13	52-42	60
4. СКА-Хабаровск	37	15	13	9	43-31	58
5. Тамбов	37	15	11	11	40-32	56
6. Спартак-2	37	15	11	11	55-41	56
7. Шинник	37	15	9	13	41-38	54
8. Тюмень	37	14	11	12	48-41	53
9. Факел	37	14	11	12	38-39	53
10. Кубань	37	13	13	11	41-36	52
11. Химки	36	11	16	9	39-43	49
12. Волгарь	37	11	9	17	38-49	42
13. Луч-Энергия	37	9	14	14	26-40	41
14. Зенит-2	37	8	16	13	41-51	40
15. Мордовия	37	11	6	20	38-49	39
16. Балтика	37	8	15	14	24-35	39
17. Сибирь	37	8	15	14	29-43	39
18. Спартак Нч	37	7	17	13	25-34	38
19. Сокол	36	7	15	14	33-50	36
20. Нефтехимик	37	6	9	22	28-51	27

«Автозапчасть» и все, все, все

В 8-м туре в Баксане состоялась встреча любителей. Но соседство в турнирной таблице не всегда является показателем примерного равенства сил.

Вопреки ожиданиям, матч между «Автозапчастью» и «Нарт» завершился крупной победой хозяев поля. Упорной борьбы не получилось. Ход матча очень образно описал главный тренер «Автозапчасти» Тимур Шихачев: «В первом тайме поковырялись, но потом все встало на свои места!»

После восьми туров отрыв лидера от ближайшего преследователя составляет четыре очка. И есть большое опасение, что он будет только увеличиваться. Конечно, можно гордиться, что республиканский высший дивизион очень сильно напоминает немецкую бундеслигу. «Фаворит» (у нас «Автозапчасть»), потом пустота, а уж затем все остальные. Неужели судьба первого места в чемпионате Кабардино-Балкарии уже решена?

Правда, главный судья республиканской федерации футбола Заур Бозиев считает, что повода для пессимизма быть не должно: «Сыграно всего восемь туров. Пусть баксанцы и оторвались от конкурентов, но вопрос далеко не снят. Ни одна команда не может на максимальном уровне пройти весь чемпионат. Будут у всех очковые потери. Поэтому скажем так: «Автозапчасть» – основной пре-

тендент и главный фаворит. Но еще не чемпион!».

Со своим любимым показателем – пять пропущенных мячей – очередной матч проиграл прохладненский «ГорИС-179». Нельзя сказать, что оборона прохладна – прохладной двор. Просто так исторически складывается. Нечто подобное творится в Лиге чемпионов УЕФА с вратарем ЦСКА Игорем Акинфеевым, но никто не скажет, что он плохой вратарь. И серия прохладна рано или поздно закончится.

Особо стоит отметить результат матча в Псыкоде. Местный клуб хоть и является новичком высшего дивизиона, но после победы над бабугентским «ЛогоВАЗом» делит третье место в турнирной таблице. И игроки команды «Псыкод» готовы повторить слова главного тренера «Бедика» про аппетит на победы.

В 9-м туре каких-то знаковых матчей не предвидится. Хотя игры «Автозапчасти» в Атажукино и «Тэрча» в Псыгансу могут стать интересными.

Результаты 8-го тура: «Родник» – «ГорИС-179» 5:1; «Псыкод» – «ЛогоВАЗ» 1:0; СК «Союз» – «Псыгансу-ДА-ДОУ» 2:5; «Тэрч» – «Бедик» 4:1; «Керт» – «Велес-СДЮСШОР» 2:2; «Кьундетей» – «Баксан» 4:2; «Жулдуз» – СК «Атажукинский» 0:1; «Автозапчасть» – «Нарт» 5:1.

«АЗЧ» – 22, «Тэрч» – 18, «Нарт» – 16... «Жулдуз» – 0 очков.

«Спартак-Нальчик». Рейтинг

Аслан Дашаев – лучший футболист сезона 2016-2017

Два матча, сыгранных на прошлой неделе, явно нельзя занести в актив нашим футболистам.

Но два поражения в играх с прямыми конкурентами – это не повод отказываться от нашего рейтинга. Хотя отрицательные результаты оказали существенное влияние на итоги голосования.

Лучший футболист сезона (остался 1 матч)

№	Футболист	Очки
1.	Дашаев	173
2.	Антипов	141
3.	Ахьядов	95
4.	Бажев	76
5.	Гугуев	64
6.	Богатырев	61
7.	Крамаренко	58
8.	Мурачев	57
9.	Соблиров	41
10.	Войнов	39
11.	Каркаев	35
12-13.	Дроздов	28
12-13.	Ахриев	28
14.	Маковс	26
15.	Кузнецов	18
16.	Мухаммад	16
17.	Тебердиев	7
18-19.	Бойчук	6
18-19.	Семенов	6
20.	Марченко	5
21.	Тлупов	1

В матче с «Сибирью» сайт болельщиков назвал лучшими Дашаева, Каркаева и Марченко. Эксперты с первыми двумя кандидатурами согласились и продублировали их. А третье место в их анкете осталось незаполненным: «Отметить больше некого!»

Мы в редакции солидарны с экспертами, хотя наш формат несколько иной. Мы поставили прочерк в первой строке, вторым назвали Дашаева, третьим – Богатырева. Лучшим игроком матча с «Мордовией» стал Дашаев с восьмью набранными очками. Он же лидирует в гонке за звание лучшего игрока мая, опережая Богатырева на девять очков.

А вот борьба за звание футболиста года завершилась. Независимо от игры в Краснодаре, первая тройка лауреатов определялась. Лучший футболист – Аслан Дашаев, имеющий тридцатидвухочковое преимущество над Антиповым. Сам же Антон гарантировал себе второе место, так как Ахьядов отстает на 46 очков.

Поздравляем лауреатов с победой, а остальных спартаковцев благодарим за участие.

Виктор Шекемов.

Бокс

В Оренбурге прошло первенство России по боксу среди юниоров 17-18 лет, собравшее более 200 спортсменов из 50 регионов страны.

В весовой категории до 81 кг бронзовую медаль соревнований завоевал представитель Кабардино-Балкарии Башир Бабаев. В полуфинале он уступил будущему победителю первенства из Санкт-Петербурга. Бабаев включен в состав юниорской сборной России для участия в международных турнирах.

Тренирует спортсменов Залим Керфов и Ахмат Гергоков.

Каратэ

Спортсмены из Кабардино-Балкарии успешно выступили на проходившем в Орле первенстве России по вестсвилевому каратэ.

В дисциплине «полный контакт» победителями соревнований в своих возрастных категориях стали Залим Бишенов (до 65 кг), Анзор Тхатлов (до 65 кг) и Михаил Диденко (до 75 кг).

Серебро завоевали Осман Токлуев (до 60 кг) и Аслан Шаов (до 45 кг). А Олег Бердиев стал бронзовым призером в весовой категории свыше 75 кг.

Тренирует спортсменов Мурат Сабанчиев, Акбулат Аппаев, Шахмураза Шахмураев, Даут Кешев, Зураб Джинчарадзе и Тахир Насыльцев.

Пауэрлифтинг

В Курске прошел чемпионат России по пауэрлифтингу среди лиц с поражением опорно-двигательного аппарата.

В весовой категории до 107 кг серебрянным призером соревнований стал Ислам Гукетлов из Кабардино-Балкарии.

Вольная борьба

В Иркутске прошло первенство России по вольной борьбе среди юношей 15-17 лет.

Представители Кабардино-Балкарии на этом турнире завоевали три медали. В весовой категории до 100 кг сильнейшим в стране стал Исмаил-Бек Ниров, одолевший в финальной схватке представителя Северной Осетии. Серебряную медаль выиграл вы-

ступавший в весовой категории до 85 кг Алик Шабзухов, уступивший в решающем поединке сопернику из Ханты-Мансийска по последнему техническому действию.

В категории до 63 кг бронзу завоевал Иналбек Шериев.

Более 150 спортсменов из 12 регионов России, а также Казахстана и Южной Осетии приняли участие в проходившем в Санкт-Петербурге открытом Всероссийском турнире по вольной борьбе.

Обладателем серебряной медали соревнований стал Руслан Богатырев из Кабардино-Балкарии, выступивший в весовой категории до 70 кг. Еще один наш спортсмен – Анзор Гемуев завоевал бронзовую награду в категории до 57 кг.

В Бухаресте прошел международный турнир по вольной борьбе среди юношей и юниоров.

В весовой категории до 66 кг успешно выступил воспитанник кабардино-балкарской школы борьбы Анзор Закуев. Доходя до финала, наш земляк выиграл золотую медаль, не оставив шансов сопернику из Ирана (12:1).

Кикбоксинг

В Калининграде прошли чемпионат и первенство России по кикбоксингу, участниками которого стали более 350 представителей 40 регионов страны.

Сборная Кабардино-Балкарии вернулась домой с пятью медалями.

В разделе «фулл-контакт с лоу киком» чемпионом страны в весовой категории до 86 кг стал Тамерлан Асламов. Теперь ему предстоит защищать честь страны на чемпионате мира, который пройдет в октябре в Бразилии.

Амир Альборов завоевал серебряную награду в весовой категории до 81 кг, а Азамат Мафедзов выиграл бронзу в категории до 67 кг.

Победителем первенства России в весовой категории до 63,5 кг стал Саид Асатов, который тем самым выполнил норматив мастера спорта. Кроме того, он получил право участвовать в первенстве Европы в Македонии, которое состоится в сентябре. Тимур Анеков стал третьим призером в весе до 54 кг.

Нет в России семьи, которую обошла бы стороной война 1941-1945 гг. Поэтому 9 мая в каждой семье вспоминают тех, кто остался на полях сражений, и тех, кто после войны налаживал жизнь. Все меньше и меньше остается ветеранов – героев и свидетелей той страшной войны, но каждое подрастающее поколение россиян всегда будет помнить подвиги, которые предки совершили ради нас, ради мирной жизни на Земле!

Войны не прекращаются и сейчас. В таких горячих точках земного шара как Сирия, продолжают погибать наши российские солдаты и офицеры. Они защищают нас с вами, исполняют свой долг перед Родиной.

В День Победы, когда всех ветеранов поздравляют и чествуют, в нашей семье мы вспоминаем прадедушку **Атабиева Магомета Кишбатыровича**. Он ушел из жизни 18 лет назад в возрасте 84 года, но мы и сегодня не перестаем чувствовать его присутствие в нашей жизни. Родители рассказывают о нем с теплотой и, хотя я его никогда не видел, невольно проникаюсь чувством уважения к нему. Образ этого сильного человека сопровождает меня с самого детства.

Становясь взрослее, узнавая все больше и больше про его жизнь, я понимаю, как это не просто – быть смелым, честным, каково это – быть патриотом своей Родины. А когда я впервые увидел нашу самую драгоценную семейную реликвию – китель прадедушки с 8 орденами и 30 медалями, которую хранят в закрытом на ключ шкафу, я понял, что мой прадедушка – настоящий герой!

В семье мы его ласково называем «дадэ» и это имя произносится часто при одобрении или порицании наших поступков: «Дадэ очень обрадовался бы...», «Дадэ доделал бы начатое до конца...», «Дадэ бы смог...», «Дадэ одобрил бы...» или «Дадэ не понравится бы...».

Одним словом, наш дадэ – гордость, совесть и честь нашей семьи. Я всегда стараюсь быть достойным его памяти. Все наши многочисленные родственники вспоминают о нем как о незаурядной личности, обладающей самыми лучшими человеческими качествами.

Биография прадедушки большая и интересная! Трудный боевой путь, мужество, трудовая слава, честность, порядочность, любовь к Родине и окружающим людям сделали его Человеком с большой буквы. Он отдал всю свою сознательную жизнь сначала защите, а потом процветанию Родины. С первых дней вступления в колхоз ему доверили разведение породистых лошадей. Вскоре, после появления автомашин ему пришлось «оседлать» и грузовик. Но недолго прадедушка наслаждался новой профессией. Сначала его красивых лошадей отдали в Красную Армию для кавалерии, куда потом и сам был призван на войну с белофиннами.

Чуткий, самоотверженный и ответственный прадедушка сразу же проявил себя как бдительный страж государственной границы. Там же, за спасение раненого командира, который был перенесен им с поля боя до госпиталя, получил свою первую боевую награду – медаль «За отвагу». Она не стала для него последней наградой, за ней последовало много боевых и трудовых наград.

Великая Отечественная война началась в ту пору, когда прадедушка полностью окупился в мирную колхозную жизнь. Он был первым добровольцем, который и призвал остальных следовать за ним в военкомат. Боевой опыт на войне с белофиннами тут пригодился. Магомет Кишбатырович проливал кровь за Сталинград, оборонял крепость Брест, брал Кенигсберг и наконец дошел до Берлина. Трудно представить, через что пришлось пройти ему вместе с однополчанами. Большинство из них сложили голову за нашу свободу.

Вернулся прадедушка в родное селение Жемтала с орденами и медалями на груди, среди которых два ордена Красной Звезды. Не успел снять военную форму, как ему предложили возглавить колхоз. Это заставило его глубоко задуматься: ведь почти не осталось техники, нет скота, все уничтожено немцами. Многих из тех, кому посчастливилось вернуться домой живыми, мучили



свежие раны. С кем работать?

Но прадедушка не боялся трудностей. Ведь он не раз пробирался в тыл врага, взрывал вражеские укрепления, вступал с врагом в неравную схватку и всегда выходил победителем. И на этот раз он не собирался отступить, надо было оправдать доверие односельчан. Так он и сделал свои первые трудовые шаги в качестве председателя колхоза «Москва». Через пару лет в колхозе, порученном прадедушке, собрали рекордный по тем временам урожай пшеницы и кукурузы. Родина отметила тогда заслуги 29 сельчан высокими государственными наградами. Тогда и поверили жемталинцы, что во главе с дадэ они никогда не потерпят поражения, поверили в свои силы.

Родственники рассказывают, что дисциплинированный, пунктуальный и ответственный дедушка с каждым годом повышал производительность труда. Хозяйство, вверенное ему, процветало, получив прозвище «Колхоз – миллионер», каких было немного в республике. Трудности его не пугали. В тяжелых случаях он говорил: «Бывало и похуже. Ничего, прорвемся!». Видимо, он имел в виду свое боевое прошлое, где он получил закалку на всю жизнь. Именно эта закалка и уверенность в себе придавали ему новые силы для достижения благих целей. Благодаря именно этим качествам он покорял все новые и новые вершины. Ему верили, рядом с ним никто не боялся трудностей.

Дадэ Магомет не раз удостоился звания «Лучший кукурузовод КБАССР». В 1948 году за высокие показатели в производстве зерна прадедушка получил орден Ленина. О его боевом прошлом и ратном труде говорят 8 орденов и 30 медалей. А в 1985 г. ему было присвоено самое высокое в то время звание – Герой Социалистического Труда.

Когда я рассказываю про своего прадедушку, меня переполняет чувство гордости за него. Каждый день я пытаюсь совершить поступок, который он бы одобрил, стремлюсь быть достойным его. Таких, как мой дадэ, нельзя забывать, ведь он – настоящий патриот и защитник Отечества!

Ислам Атабиев,

13 лет, ЛС «Свеча» ГБОУ ДАТ «Солнечный город».

Здравствуйте! Очень часто замечаю, что и в жизни, и в интернете, и на телевидении и прочих СМИ все время популярна такая тема: что должна уметь кавказская девушка, какой быть, как себя вести. И я абсолютно не против, а естественно, только за! Но!

Лично у меня самый настоящий когнитивный диссонанс вызывает то, что ничего похожего не встречается для молодых парней. А зря! Ведь это очень актуально. Далеко ходить не буду, просто скажу, что если взять моих двоюродных братьев, то почти все они не дотягивают совершенно до уровня своих отцов, уступая им по многим параметрам, что, впрочем, их самооценку никак не колыхнет.

Сейчас я приведу кратенький список, действительно на колени набросанный, о том, что должен уметь настоящий мужчина, не суть важно, кавказский или нет, а просто любой мужчина, и вы сами все поймете.

Значит, так. Каждый мужчина должен владеть навыками сантехника. То есть, в переводе на язык жизни должен уметь сменить, починить, установить кран, раковину, ванну, унитаз, сменить внутренности сливного бачка.

Каждый мужчина должен владеть навыками электрика, то есть, быть в состоянии уметь отремонтить, заменить, переместить, добавить розетки и выключатели, повесить люстру любой сложности, встроить светильники и пр.

Каждый мужчина должен уметь собирать мебель, не считая таких аксиом как повесить полку, починить стенку шкафа, врезать замок и прочее.

Каждый мужчина должен быть в состоянии исправить несложные неполадки в бытовой технике и знать как сделать хотя бы косметический ремонт в жилище.

Тоска по родине, по родному дому – такова первоначальное, дословное значение слова «ностальгия», но в наше время оно все чаще обозначает тоску по прошлому. И вроде бы все ОК, все вполне себе логично. Ведь прошлое – это тоже «прекрасное далеко», хоть и в другом направлении. В прошлом все было просто и ясно, много хороших, замечательных и просто бесценных моментов. Так что, вроде, ничего плохого в ностальгии нет. Правда, это только на первый взгляд. Потому что, в моем, допустим, случае, что я и сама прекрасно осознаю, моя «зацикленность» на прошлом действительно мешает мне продвигаться вперед, так как я все время горюю о том, как было хорошо еще совсем недавно, и как все плохо у меня теперь.

Мне и самой стыдно за себя, особенно в такие периоды, как только что прошедший День Победы, которую наши прадеды добились такой ценой. Время было страшное, но люди смело шли вперед, конечно, вспоминая о довоенной жизни, но, не застревая в ней мысленно и душевно. Они не ныли, а просто реально были устремлены в будущее, свято веря, что они победят, и они сделали это!

Довольно популярный психолог из не очень далекого от нас города, к которому я

У меня такая вот история. Я замужем четыре года, есть замечательный малыш. И вообще в нашей молодой семье все вроде бы хорошо. Многие со стороны так и думают, и временами даже я сама согласна с тем, что это правильное мнение. Но, к сожалению, все-таки это не так.

Просто чуть ли ни с начала своего замужества у меня возникло ощущение, что я понаучу своего мужа, все время заставляя его работать лучше, зарабатывать больше, продвигаться выше. Я и вправду жду от него прогресса, новых результатов, чтобы не только перспективы нашей семьи укреплялись, но и чтобы он ощущал, что растет, добивается чего-то важного и большого. И вот все чаще я ловлю себя на мысли, что он до этого уровня не дотягивает. Я постепенно превращаюсь в циркулярную пилу, как мне уже мои собственные родители говорят, «капая» ему на мозги, что нельзя стоять на месте, довольствоваться малым, когда можешь достичь

Да, и само собой, что если речь идет не о квартире, а о частном доме, то список автоматически увеличивается. То же самое происходит, если к дому прилагается сад-огород, короче говоря, подсобное хозяйство.

Лично я в этом списке никаких невероятных требований не нахожу, поскольку, хоть и девушка, но сама все это умею делать. И, превосходя возможные упреки и обвинения, скажу, что женские дела мне даются легко и благодаря маме и бабушкам я все их знаю, вплоть до вязания.

Так вот, если парень, к моменту похода в загс всем пунктам этого списка соответствует, то он действительно готов к созданию семьи. И тогда он вправе предъявлять соответствующие требования к супруге. Так и только так!

Но, так уж сложилось исторически, наши любящие мамочки попросту сплавляют своих обожаемых сыночков на стороне обслуживания, считая, что невестка обязана и работать, и воспитывать детей, и вести дом, – короче говоря, все! А от маменькиного сыночка вполне достаточно, что он ходит на работу, хорошо кушает, не пьет, не наркоманит! Ну, а если он еще и не курит, то это вообще дар божий!

Да, а что поражает безмерно в последние пару лет – вот она, цивилизация! – то, что теперь многие молодые люди и их мамочки не стесняются упоминать «мужей на час», «мужские руки в доме» и прочий сервис подобного рода, не видя в этом ничего зазорного.

Правда, их толерантность отчего-то не распространяется на службы «уборщица на час», «повариха на час» и все такое. И вот почему, интересно?

Саида.

отправилась, из соображений конфиденциальности, сообщил мне много достаточно интересных вещей, прочесть которые, впрочем, можно в любом интернет-источнике. Скажем, то, что наши воспоминания – это реконструкция нашего прежнего опыта. То есть, получается, что воспоминания, в том числе ностальгические, это вовсе не документальное воспроизведение прошлых событий, а наши субъективные оценки и ошибки.



Да, познавательно, да, интересно, но все равно ответа на вопрос, как перестать жить воспоминаниями и наслаждаться сегодняшним днем, я так и не получила.

И. С.

намного большего. А ему все равно! Да, в принципе, он и не скрывает, что карьера его не волнует, а больше интересуют семья и досуг с друзьями. Работу свою он воспринимает как обязанность и все чаще заговаривает о том, что выбрал не ту сферу деятельности, просто потому... ну, в общем, так получилось, и все. А начинать все сначала уже поздно, так что пусть все так и остается, как есть. Главное, дотянуть до пенсии (и это мечта молодого мужчины 34 лет!), а уж там он вообще ничего не будет делать, кроме приятных ему самому вещей!

Так что он совершенно откровенен, и не его вина в том, что я, навявняя, сразу не поверила в серьезность его позиции, которая меня, тоже откровенно скажу, совершенно не привлекает, потому что мне всегда нравилось, когда мужчина все время стремится к новым высотам, хочет большего, когда его уважают за профессионализм и целеустремленность...

Залина.



К А Ю Ч В О Р Д

1	15	20	29	9	10					1	2	3	4		6		23	7	4	3			10	3	2	24	20	1
7				7						12			2		10		24			4			10					2
4				1						3			1		21		3			26			21					3
5	24	9	3	10	3	15	4	10		9	7	25	26	19	25	12		9	7	1	13	18	26	3	2	4		
10		10		4				22				25	3		2						10		9		2		7	
				4				4	2	16	2	13	3		10		11	15	21	3	10	25		21				
	7	5	2	12	21	7		2									10		5	6	7	4	2	16				
		24				20		21								8		10					13					
		7		5		10	21	18	12	25	11		28		23	7	4	1	10	3		13	10					
11		21		2				26			10		2		21				15			10	3				17	
3	4	7	11	3	24	25	9	10			21		21		10			10	21	18	3	4	15	24	20	1		
4		22		24				20		21	10	6	7	27	9	10		24				25		12			2	
15				28				24			22		27		7			11				24					21	
12	11	3	4	2	14			12	20	6	10		18		25	10	4	3				11	9	7	4	14	18	

Все буквы в ключевом слове зашифрованы цифрами от 1 до 29. Первые четыре буквы открывают ключевое слово «МЕТР». Продолжайте!

1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13	14	15	16	17	18	19	20	21	22	23	24	25	26	27	28	29	
М	Е	Т	Р																										

Ответы на sudoku в №19

9	5	1	8	4	3	6	7	2		3	9	2	8	6	7	1	4	5		4	7	9	1	8	6	5	3	2
4	3	8	2	6	7	5	1	9		1	6	4	3	9	5	7	8	2		3	4	8	9	6	1	2	5	7
6	2	7	9	1	5	8	3	4		7	5	8	1	2	4	9	6	3		2	1	5	6	3	2	8	9	7
3	7	9	1	5	8	2	4	6		4	1	5	6	3	2	8	9	7		8	7	6	9	5	1	2	3	4
2	1	5	4	9	6	7	8	3		2	3	9	4	7	8	5	1	6		6	2	1	5	4	9	3	7	8
8	4	6	3	7	2	1	9	5		8	7	6	9	5	1	2	3	4		9	4	7	2	8	3	6	5	1
1	8	2	6	3	4	9	5	7		6	2	1	5	4	9	3	7	8		9	4	7	2	8	3	6	5	1
7	9	4	5	2	1	3	6	8		5	8	3	7	1	6	4	2	9		8	7	4	6	3	9	1	2	5
5	6	3	7	8	9	4	2	1		5	8	3	7	1	6	4	2	9		8	7	4	6	3	9	1	2	5

Венгерский кроссворд

- Как проще можно назвать мздоимца? (9)
- Завышенная оценка своей личности одним словом (10)
- Как называется часть речи, которая соединяет в себе признаки глагола и наречия? (12)
- Наиболее распространенный в земной коре металл, который часто называли «крылатым»? (8)
- Остров, который является «поделником» Тринидада? (6)
- Как называют вместилище для жидкостей или газов? (9)
- Противоположность либералу (11)
- Как в классическом балете называется скачкообразный прыжок, во время которого ноги танцора быстро скрещиваются в воздухе, касаясь друг друга? (7)
- Как называют наличие сил, здоровья, энергии, свидетельствующее о готовности к действию? (8)
- Пельмень без мяса (7)
- Их совокупность у цветков называют венчиком (8)
- Как называют листовое, рабское преклонение перед чем-либо? (15)
- Как называется художественный прием в литературе и искусстве, основанный на чрезмерном преувеличении и сочетании неожиданных и резких контрастов? (7)
- Пренебрежительное «сельскохозяйственное» название для маленького, уютного помещения (8)
- Эта актриса, по ее собственному утверждению, придумала ставшую крылатой фразу из кинофильма «Подкидывш»: «Муля, не нервуй меня» (9)
- Подходящее «кресло» для наездника (5)
- Давление к основному блюду одним словом (6).

Из оставшихся букв составьте пароль – русскую пословицу.

Любая женщина хочет новое платье. Но еще больше она хочет влезть в старое.
Примерил обручальное кольцо на палец. Почувствовал, как сдавило шею.
В России единственный запрещающий знак – это бетонный блок поперек дороги. Остальные предупреждающие.
Самая большая неприятность для красивой женщины – это когда ее страшная подружка вышла замуж удачнее, чем она.
Ваш диск D перепорчен.
Одна девочка не отправляла в Instagram борщ перед тем, как съест его, и умерла.
Я склеротик, я не хочу ничего решать. Я хочу вспомнить, чего я хотел.

Очень тактичный менеджер по персоналу не знает, как сообщить работнику о том, что он уволен. И формулирует это так:

Д	Ч	И	Р	О	А	Р	С	Е	Т	О	Т	Я
С	А	Р	И	А	Ш	Т	К	Р	О	Ч	В	З
Т	Б	П	Н	Р	Я	Н	А	Г	И	Н	О	В
И	Е	Е	Е	А	А	К	Е	Н	К	Г	Р	А
А	Р	В	Д	Г	Ь	С	В	А	Ы	Н	Е	С
З	Е	О	А	Р	Т	М	Ю	Р	К	И	В	Т
Е	Р	В	У	О	С	И	Л	А	О	К	О	С
К	П	Е	Д	Р	И	Н	О	Д	П	Л	О	Н
С	Е	Л	О	Б	Й	О	Г	О	О	К	З	Ц
Т	А	Р	У	С	Р	Б	А	Я	О	Р	И	К
О	Т	Я	К	А	М	О	Т	Е	Т	Д	Н	О
К	Н	О	Л	С	О	М	А	И	А	В	С	Н
Л	И	К	Д	Е	Е	Н	Е	Н	К	Р	Е	О

Ответы на английский кроссворд в №19
Стяжательство. Трамбование. Пережесток. Беспорядок. Пламя. Карьера. Назарбаев. Брандмауэр. Понедельник. Рокот. Пятиминутка. Уединение. Окрошка. Комплект. Перрон. Торговец. Проказник. Телескоп. Мачете. Кларнет. Штурм. Луара. Досье.

ПАРОЛЬ: «Авось кривая вывезет».

Улыбнись!

Вы так великолепно справляетесь со своими обязанностями, что я даже не знаю, что бы мы без вас делали. Но с понедельника мы все-таки попробуем.

Разговаривают два олигарха:
- Я слышал, у тебя есть личный скульптор, член Академии художеств?
- Да, есть. Отличные пельмени лепит!

Очередная ссора закончилась из-за того, что муж перестал понимать, из-за чего поругались, а жена забыла, на что она обиделась.

Как можно испортить жене день рождения, если даже не помнишь, когда он?!

Астрологический

прогноз на 17–23 мая

ОВЕН (21 марта – 19 апреля)

Постарайтесь не привлекать к себе особого внимания, чтобы избежать лишних заданий и поручений. Не вступайте в споры, не тратьте нервы и силы на бессмысленные убеждения и доказательства, вам они понадобятся для более важных дел и поступков. Если возникнет конфликтная ситуация, проявите свое врожденное чувство юмора.

ТЕЛЕЦ (20 апреля – 20 мая)

На фоне своих успехов и достижений вы можете стать объектом всеобщей зависти и восхищения. Это время оптимально подходит для принятия серьезных и глобальных решений, связанных с профессиональной сферой жизни. Если на этот период приходится день вашего рождения, звезды рекомендуют провести его в обществе надежных, родных и дорогих вам людей.

БЛИЗНЕЦЫ (21 мая – 21 июня)

В этот период основную роль в развитии вашей карьеры сыграет не исполнительность, а генерация новых интересных и эффективных идей, так что дайте свободу присущей вам фантазии. Ваше материальное положение в эти дни будет достаточно удовлетворительным. Средств будет хватать на основные нужды, так что беспокоиться особенно не о чем.

РАК (22 июня – 22 июля)

Интуиция подсказает вам, как действовать в той или иной ситуации. Ваша уверенность в себе будет с каждым днем расти, но постарайтесь не «завездизиться». Возможно, перед вами будут поставлены задачи, которые до сих пор казались вам нерешаемыми. Стоит открыть глаза шире и оценить ситуацию со стороны и более глобально.

ЛЕВ (23 июля – 22 августа)

В профессиональной сфере многим из вас предстоит справиться с довольно сложными и ответственными заданиями. Воспринимайте это как возможность продемонстрировать свои профессиональные качества и способность мыслить нестандартно. Делайте ставки не на количество, а на качество. Прислушайтесь к интуиции, чтобы избежать фатальных ошибок.

ДЕВА (23 августа – 22 сентября)

Вам необходимо проявить особую внимательность, даже придирчивость, и прислушайтесь к прагматичности. Оставьте себя в любой ситуации, не стоит переступать через свои принципы ради чьего-то спокойствия. У вас намного больше возможностей и перспектив, чем вы себе можете представить. Можете заручиться поддержкой коллег и друзей.

ВЕСЫ (23 сентября – 23 октября)

Многие из представителей вашего знака Зодиака получают заманчивые предложения и выгодные контракты, которые существенно улучшат ваше благосостояние. Не беритесь за выполнение той работы, к которой у вас не лежит душа. Старайтесь планировать свои дела и встречи заблаговременно. Это поможет вам не запутаться в делах и все успеть.

СКОРПИОН (24 октября – 22 ноября)

Вы будете получать удовольствие от выполнения привычных заданий. Не бойтесь проявлять инициативу, озвучивайте свои идеи и свежие мысли. Если возьметесь за новое большое дело, стоит привлечь к нему как можно больше людей. Поинтересуйтесь мнением своих друзей, членов семьи и других родственников. Возможно, кто-то из них натолкнет вас на нужную мысль.

СТРЕЛЕЦ (23 ноября – 21 декабря)

Удача будет улыбаться вам во многих профессиональных и финансовых делах. Притягивайте к себе пожертвовать своим личным временем для того, чтобы уже очень скоро наслаждаться беззаботной жизнью и ни в чем себе не отказывать. Именно сейчас ваши усилия будут наиболее результативными и принесут вам достойные плоды.

КОЗЕРОГ (22 декабря – 20 января)

Представители вашего знака – люди дальновидные и предусмотрительные, любящие все планировать на много лет вперед. Хотите лучшую работу, меняйте старые и вредные привычки на новые и полезные. Ставьте перед собой большие цели: сейчас у вас есть все возможности для воплощения планов в жизнь.

ВОДОЛЕЙ (21 января – 18 февраля)

В обществе коллег и родственников вы будете ощущать себя белой вороной, многое из того, над чем раньше вы могли от души смеяться весь вечер, вам покажется скучным и даже примитивным. За этот период вы переосмыслите очень многое в своей жизни и станете относиться к ней более серьезно и, может, даже расстанетесь с частью своего окружения.

РЫБЫ (19 февраля – 20 марта)

Постарайтесь рационально использовать время, поскольку его в этот период будет не хватать. Все неприятности обойдут вас стороной, вам только нужно стремиться навстречу своему счастью. Не стоит жертвовать собой, своим временем и здоровьем ради мелочных результатов. Ставьте перед собой достойные, значительные цели, и совсем скоро сумеете достичь успеха.

«Помогли все, кто верил в меня»

Талантливых и активных лидеров на «Машуке-2016» было немало, одна из них – студентка третьего курса специальности «Государственное и муниципальное управление» Северо-Кавказского института-филиала (в г. Пятигорске) Российской академии народного хозяйства и государственной службы (РАНХиГС) при президенте РФ **Алина Пшукова**.

Алину всегда интересовала политика, об этом говорит не только выбор специальности в институте. На «Машуке-2016» она достойно представила проект «Северо-Кавказская школа молодых активистов» («СКШМА»), за что получила грант в размере 300 тысяч рублей в номинации «Политическая деятельность».

Как говорит Алина, проект «СКШМА» является «филиалом» международного проекта «Российская школа политики» («РШП») и предоставляет возможность непосредственно

Ежегодный молодежный форум «Машук» – это крупный социальный проект, направленный на выявление и обучение лучших представителей молодежи субъектов Северо-Кавказского федерального округа, интересующихся политикой, экономикой, инновациями, общественными кампаниями, гражданскими инициативами, искусством и творчеством. «СМ» продолжает публикацию материалов о машуковцах и их проектах.

увидеть, как работает власть в разных странах, обсудить актуальные проблемы и тенденции современного общества, найти единомышленников в других регионах. По ее словам, «Северо-Кавказская школа молодых активистов» создает условия для повышения политической грамотности молодежи и развития общественно-политического потенциала. Основной идеей проекта является создание диалоговой молодежной площадки на базе Северо-Кавказского института-филиала РАНХиГС.

Алина Пшукова рассказала, что после получения гранта началась активная работа Школы: «В ходе реализации проекта из чис-

ла студентов вузов СКФО были отобраны тридцать активных молодых людей, которые стали участниками обучающих семинаров, вебинаров, тренингов, мастер-классов в соответствии с образовательной программой школы. Каждый месяц проходила одна площадка, которая предполагала две встречи с гостями и психологический тренинг. А уже в марте 2017-го прошла заключительная сессия, которая предполагала написание участниками итоговых работ, обобщение всей «учебной» части и, конечно, торжественное вручение сертификатов выпускников нашей школы. Алина добавила, что среди приглашенных экспертов были член Общественной палаты РФ, директор Северо-Кавказского института-филиала РАНХиГС **Азамат Тлисов**, советник члена Совета при президенте Российской Федерации по развитию гражданского общества и правам человека, член совета по молодежной политике в СКФО, координатор Ассоциации молодежных правительств РФ в СКФО **Зураб Казанков**, заместитель председателя Духовного управления мусульман КБР, председатель детско-молодежной общественной организации волонтеров «Помоги ближнему» **Алим Сижажев**. Темой их выступления стали межнациональные отношения в мировом сообществе, воспитание толерантного отношения друг к другу и к представителям других национальностей, реализация молодежной политики в РФ и многое другое.



«Заключительная сессия нашей школы завершилась проведением площадки «Сто вопросов политике». Ее спикером стал известный ставропольский политик и активный участник федеральной программы «Школа молодого лидера» **Алексей Раздубудько**. Коррупция в органах власти и управления, молодежная политика, ЖКХ, комментарии к прошедшим форумам – эти и многие другие темы были обсуждены участниками с приглашенными гостями», - рассказала Алина.

На вопрос, кто помогал ей в организации этого проекта, Пшукова ответила: «Родные, которые верили в мои силы и «держали за меня свои кулачки», конечно же – любимая академия, мои педагоги, директор института и участники самого проекта. Они помогали в осуществлении всех задуманных планов, за что я им бесконечно благодарна».

Яна Троян.



Сезон продолжается

На одном из главных курортов страны – Приэльбрусье продолжается горнолыжный сезон. Благоприятная для сезона погода с частыми и обильными снегопадами, а также самая высокогорная точка спуска на лыжах и сноуборде среди горнолыжной индустрии страны привлекают любителей зимних видов спорта на Эльбрус.

В настоящее время в штатном режиме функционируют все канатные дороги на поляне Азау. АО «Курорт «Эльбрус» обеспечивает полноценное обслуживание трас «Мир-Кругозор» и «Гарабаши-Мир». Вдоль трасс, где это необходимо, установлены средства пассивной безопасности – сетки, указатели, маты. Спасательные службы и служба трассы работают согласно регламенту.

Стоит отметить, что благодаря развитию инфраструктуры, курорт «Эльбрус» становится всесезонным. В данный момент отмечается средняя наполняемость отелей Приэльбрусья.

Помимо грядущего альпинистского сезона, на Эльбрусе стартует летнее катание на лыжах и сноуборде от отметки 3847 метров, куда туристов доставляет самая высокогорная канатная дорога Европы.



В рамках проекта «Единой России» «Парки малых городов» члены Прохладненского городского отделения партии провели в парке культуры и отдыха акцию-субботник

«СДЕЛАЙ НАШ ПАРК ЧИСТЫМ»

В субботнике приняли участие более ста человек, среди которых члены и сторонники партии, молодогвардейцы и горожане, узнавшие об акции из объявлений. Совместными усилиями убрали мусор, побелили деревья и покрасили бордюры. Секретарь местного отделения «ЕР» городского округа Прохладный **Игорь Тараев** напомнил, что данный парк участвует в партийном проекте «Парки малых городов» и субботник является частью мероприятий по реализации проекта.

Напомним, проект «Парки малых городов» реализуется «Единой Россией» в городах с численностью населения не более 250 тысяч человек. Задачи проекта заключаются в создании комфортной городской среды, благоустройстве территории городского парка на основе инициативы и предложений жителей города, выстраивания равноправных отношений между населением и представителями органов власти в принятии решений по развитию парковой зоны.



Главный редактор
М. М. КАРДАНОВ



Адрес редакции и издателя: 360001, КБР, г. Нальчик, пр. им. Ленина, 5

E-mail: sm-kbr@yandex.ru. Instagram: sovetskaya_molodezh. YouTube: Советская Молодежь.

Факс: 42-24-80. Телефоны: 40-39-09, 42-68-04

Мнения авторов публикаций не обязательно отражают точку зрения учредителя и редакции. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. При перепечатке ссылка на «СМ» обязательна. Газета зарегистрирована Управлением Роскомнадзора по КБР 5.09.2011 г. Регистрационный номер ПИ №ТУ07-00036.

Газета выходит по средам. Время подписания в печать по графику в 19.00. Подписано в 18.00.

ТИРАЖ 6050

12+

ГАЗЕТА ОТПЕЧАТАНА В ТИПОГРАФИИ ООО «ТЕТРАГРАФ», Г. НАЛЬЧИК, ПР. ЛЕНИНА, 33.

Индекс 51533.

ЗАКАЗ №